
„…a Magyar Ökumenikus Segély-
szervezeten kívül még semmilyen
más magyar szervezet nem adott
át új vagy felújított házakat.”

f Fél évvel a szökõár után
– 6. oldal

Lelkésszé avatott hölgyek f 3. oldal
Elnémul „Isten géppuskája” f 5. oldal
A kapolcsi kapcsolat f 5. oldal
Szomszédságok és sértettségek f 7. oldal
Minket nem szeretnek!? f 7. oldal
Szegény Anna forintkája f 9. oldal
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„…a legszebb pillanatok azok vol-
tak, amikor egy-egy jelölt arról val-
lott, hogy Isten Szentlelke hogyan
indította el erre a szolgálatra.”
f Beszélgetés dr. Szabó Lajos rektorral
a lelkészutánpótlás kérdéseirõl – 8. oldal

„Az egyházban valójában nem a ko-
rai szexuális élet a vitatott (…); sok-
kal neuralgikusabb téma a házasság
elõtti nemi élet, illetve a házasság-
kötés nélküli élettársi kapcsolat.”

f Szerelem – 3. oldal

„Istentiszteleteik végén fel-
váltva éneklik a székely és
a magyar Himnuszt.”

f Délvidékre csángált
székelyek között

– 4. oldal

Azt kérjük ebben az imában, hogy a mi
mindennapi kenyerünket adja meg ne-
künk naponként az Úr… – és alázatra
nevelõdünk e kérés által.

Az ember hajlamos arra, hogy sok min-
dent kizárólag szorgalmának, saját erõfe-
szítése eredményének tulajdonítson. De
Jézus gyengéden figyelmeztet, hogy a
szorgalmas munka eredményét is Isten
adja. A mindennapi kenyér fogalma kibõ-
vül mindazzal, ami testi életünk fenntartá-
sához naponta szükséges. A kérés megfo-
galmazása utal arra is, hogy „napi bontás-
ban” kell kérnünk, és nem úgy általában,
nem hosszú távra.

Szembekerültünk-e életünk során az-
zal – miközben a Miatyánkot mondtuk –,
hogy Jézus a negyedik kérésben nem
csupán a test szükségleteire gondolha-
tott? „Munkálkodjatok ne az eledelért, amely
elvész, hanem az eledelért, amely megmarad az
örök életre… Az én Atyám adja majd néktek
az igazi mennyei kenyeret. Mert az az Istennek
kenyere, amely a mennybõl szállt alá, és életet
ád a világnak.” A tanítványok ezt hallva
kérlelni kezdték, hogy adjon nekik eb-
bõl a mennyei kenyérbõl. „Jézus pedig
monda nékik: Én vagyok az életnek ama kenye-
re; aki hozzám jõ, semmiképpen meg nem éhe-
zik, és aki hisz bennem, meg nem szomjúhozik
soha.” (Jn 6,27.32b–33.35; Károli-fodítás)

Amikor tehát az Úrtól tanult imádsá-
got mondjuk, akkor ezt a mennyei ke-
nyeret is kérjük. Gondolunk-e erre? És
ha gondolnánk is, tudatosul-e bennünk,
hogy mit kérünk ezzel? Kétségtelenül a
legjobbat. Belsõ világunkba rendet, a
szívünkbe békességet. Csakhogy amint
a testi táplálékot, úgy ezt sem elegendõ
csupán kérni. Nekünk is tenni kell azért,
hogy asztalunkra naponta kenyér kerül-
jön, és azért is tennünk kell valamit, hogy
Jézus beléphessen a mindennapjainkba.

A Szentírásból tudjuk, hogy Jézus be-
tért oda, ahova hívták, személyválogatás
nélkül. Amikor azonban meghívunk vala-
kit az otthonunkba, akkor bizonyos elõ-
készületeket szoktunk tenni. Ez valószí-
nûleg mindig is így volt, és mindenki így
szokta a meghívottat várni: kitakarít, ren-
det rak, szellõztet, gondoskodik valami
hûsítõrõl, harapnivalóról – méltó körül-
ményeket igyekszik teremteni a vendég
fogadására. Ebben a földi világban ez így
szokás. Ha pedig így van, nem lehet más-
ként akkor sem, ha Jézust – mint mennyei
táplálékot – lélekben hívjuk be az életünk-
be. Mégpedig nemcsak hébe-hóba, alapos

nagytakarítás után, hanem naponta, min-
dennapi kenyérként. Földi fogalmaink
szerint ez arra kell, hogy késztessen ben-
nünket, hogy folyamatosan õrködjünk
belsõ világunk rendjén, tisztaságán.

Mi okozhat lelki értelemben rendet-
lenséget, szennyezettséget? Ezt minden-
kinek magának kell felismernie. Utal rá a
békétlen, nyugtalan szív, hogy valamit
ott bent rendezni kell. De itt már nem áll
meg a földi vendéglátásból vett hason-
lat. Vendéget tiszta lakásba illik hívni, de
Jézust behívatjuk a „felfordulásba” is. És
tudhatjuk: ha õszinte bennünk a vágy – õ
szívesen rendet teremt. Ha valóban meg
akarunk tisztulni, nem kell különféle prak-
tikákhoz folyamodnunk; elég, ha szégyen-
kezve kiborítjuk elõtte szennyesünket.

Sárguló gabonatábláktól jutottunk el
a szív békességéig. A kettõnek látszólag
semmi köze nincs egymáshoz. Mégis
összefüggenek. Mert végsõ soron magát
az embert is úgy tekinti Isten, mint szán-
tóföldbe vetett magot, mely õbelé gyö-
kerezve szökkenhet csak szárba, és érlel-
het kalászt. Amikor az ige arról beszél,
hogy „õ megsebez, de be is kötöz, összezúz, de
kezei meg is gyógyítanak” (Jób 5,18; Károli-
fordítás), akkor ennek bizonyságaként a
kereszten szenvedõ Krisztusra irányul te-
kintetünk. Ugyanakkor felismerünk vala-
miféle hasonlatosságot saját tapasztalata-
inkkal. Hányszor éltük már át, hogy szin-
te reménytelennek tûnt a gyógyulás –
akár testi, akár lelki értelemben véve –, az-
tán emberi értelemmel felfoghatatlanul
újra éledni kezdtünk, és biztosan tudtuk,
hogy „Isten keze van a dologban”.

A búzaföldek aratásra várnak. Ha ez
megtörténik, akkor „a maga idején takarít-
tatik be a learatott gabona” (Jób 5,26b; Ká-
roli-fordítás). Milyen gyakori a Szentírás-
ban az efféle hasonlat: Urunk minden-
ben, ami körülvesz bennünket, tud hoz-
zánk szólni. Morzsolgassuk hát a kalászt,
ahogy azt valamikor a tanítványok tették,
Jézussal járva. Táplálkozzunk vele, az
élet kenyerével naponta, és akkor nincs
okunk félelemre. Nem kell feleslegesnek
sem érezni magunkat. Ha õ lakozhat
bennünk, akkor, amíg jónak látja, min-
ket is táplálékul használ azok számára,
akik között élünk. Még akkor is, ha tehe-
tetlenül gondozásukra szorulnánk.
Mennyei Gazdánknál nincs fölösleges ga-
bonaszem. Az õ tervébe beleillünk mind-
annyian.

g Szántó Vilmosné

„Mindennapi
kenyerünket add meg

nékünk ma…”
b A sárguló gabonatáblák aratásra várnak. A Biblia lapozgatása közben látó-

terünkbe kerülnek a kalásztépõ tanítványok, amint Jézussal a vetések kö-
zött ballagnak (Lk 6,1). Innen gondolatban már csak egy lépés az, amikor
arra kérték õt, hogy tanítsa meg õket imádkozni (Lk 11,1)…

Az egész falu megmozdult. A korábbi
évekhez hasonlóan idén is egy héten át
gyermekzsivaj töltötte be nemcsak a luc-
falvi templom és parókia környékét, ha-
nem a vendégfogadó famíliák háza táját
is. Az EKE immár harmadszor megrende-
zett gyermektáborának résztvevõit ez év-
ben is a településen élõ, „vállalkozó szelle-
mû” családokhoz szállásolta el Megyaszai
László lelkész.

„Ahol három elfér, jut hely másik ket-
tõnek is!” – kommentálta magától értetõ-
dõ természetességgel a krónikás számára
szokatlannak tûnõ kezdeményezést a
konyhában sürgõ-forgó asszonyok egyi-
ke, Kazincziné, Stefi. „A tábor felnõttnek,
gyereknek egyaránt »jót tett« – fûzte hoz-
zá –, erõsítette az összetartozást a helyi
evangélikusok között, hiszen aki csak tu-
dott, segített. De nemcsak a felnõttek tettek
meg mindent azért, hogy gördülékenyen
menjenek a dolgok. A gyerekek is figyeltek
és vigyáztak egymásra, a nagyobbak szem-
mel tartották a kisebbeket.” Szükség is volt,
amikor éppen játszott, kirándult, focizott a
hat csoportba osztott gyermekhad. 

A hét természetesen nemcsak kötetlen
idõtöltéssel telt: komoly programokkal is
készültek a szervezõk, Herkely Jánosné, Me-
linda és segítõi. Délelõttönként, az áhítatok
után például Farkas Jánosné, Zsóka Fehérke
címû könyvét dolgozták fel írásvetítõ és
hangfelvételek segítségével. Ottjártunkkor
elõször több kisebb csoportban, hittanórá-
hoz hasonlatos foglalkozásokon vették át a
tanultakat. Késõbb flanel felhasználásával
illusztrált elõadáson „kísérték el” az apos-
tolt a Máltából Rómába vezetõ úton. Az el-
méletben tanultakat a bibliai akadályver-
seny során ki-ki a „gyakorlatban” is elmé-
lyíthette.

A lucfalvi gyermektábor résztvevõi
megtapasztalhatták, hogy a szervezõk és
a vendéglátók egyaránt komolyan vették
Jézus szavát: „Engedjétek hozzám jönni a kis-
gyermekeket, és ne akadályozzátok õket, mert
ilyeneké az Isten országa.” (Lk 18,16) 

g GaZsu

Pál apostol
nyomában

EKE-gyermektábor
Lucfalván

b „Kincskeresõk” jártak Lucfalván.
Az Evangélikusok Közössége az
Evangéliumért (EKE) Hajós és szá-
razföldi kalandok Pál apostollal, aki
igazi kincset talált! címmel hirdette
meg gyermektáborát a konfirmáció
elõtt álló korosztály részére. Július
11. és 16. között mintegy száz – négy
és tizennégy év közötti – fiú és lány
indult kincskeresésre az egykori
Sault követve…

A „szórólapok” közvetve-közvetlenül valamennyiünket érintõ témákat dolgoznak
fel közérthetõ megfogalmazásban, evangéliumi indíttatású, jó teológiával. Nemcsak
a témák, de – olvasóink többsége számára – vélhetõen a feldolgozására vállalkozó
szerzõk neve is „beszédes”. Íme a húsz téma, zárójelben a szerzõ neve: betegség (Bol-
la Árpád); a szektakérdés (dr. Szentpétery Péter); tudomány és hit (Szakács Tamás); ifjúság
(Gyõrfi Mihály); házasság (Gyõri János Sámuel); válás (Dr. Reuss András); szenvedés (Ittzés
János); idõsek (Sztojanovics András); abortusz (dr. Drenyovszky Irén); korszellem (dr. Ga-
rádi Péter); alkoholfüggõség (Szõlõtõ Alapítvány és dr. Sárkány Angyal); drog (Viktorné Er-
dõs Eszter); homoszexualitás (Dr. Gyõri Gábor); halál – gyász (Ribár János); halál utáni
élet (D. Szebik Imre); depresszió (Honti Irén); öngyilkosság (Honti Irén), megtérés – ho-
gyan találom meg Istent? (Széll Bulcsú); mi az élet célja? (Gáncs Péter); igaz-e a Biblia?
(Gyõri Gábor).

A belmissziót segítõ lapocskák felhasználására sok lehetõség nyílhat. Adhatunk
belõle családtagoknak, szomszédoknak, munkatársaknak. Mint Szeverényi János, or-
szágos missziói lelkész elmondta, a szórólap a misszióban jó eszköz, kapcsolópont
lehet. Vihetünk belõle látogatásra, lehet konferenciák, bibliaórák, csendesnapok ve-
zérfonala, munkaanyaga. Segíthet a keresztelõi, esküvõi felkészülésben, a gyász kö-
rüli tanácstalanságban.

Az Evangélikus Missziói Központ néhány hete már kiküldött egy szériát a szóróla-
pokból a lelkészeknek és egyházi intézményeknek (iskoláknak, óvodáknak, szeretet-
otthonoknak). A gyülekezetek ellátása még el sem indult, de máris sok helyrõl érkez-
tek visszajelzések arról, hogy a lapok elkezdték önálló szolgálatukat: nyári konferen-
ciákon, kazuális felkészítésben már debütált az anyag. 

Egyik gyülekezetünk missziós köre kétezer darabot rendelt, egy másik egyházköz-
ség tíz témából fajtánként kétezer-ötszázat (!) kért. Õk azt tervezik, hogy a gyüleke-
zet misszionáriusai postaládákba fogják bedobni a lapokat. Egy lelkész jelezte, hogy
falujukban az orvos kérésére a rendelõkben is elhelyeznek lapokat. 

A szórólapok szövege a Kossuth rádió evangélikus mûsorának „missziós perceiben”
is hallható – szerzõik felolvasásában. Talán ennek is köszönhetõ, hogy más felekezetek-
hez tartozók, illetõleg határainkon túl élõ evangélikus testvéreink is kértek és kaptak
nyomtatott példányokat. Bár a lapok szabadon fénymásolhatók, de az Evangélikus
Missziói Központtól (1164 Budapest, Batthyány Ilona u. 38.; Email: evmis@lutheran.hu.) is lehet
rendelni belõlük, 3 Ft/darab egységáron. (A központ már közel négyszázezer példányt
nyomtatott belõlük.) További lehetõségként a lapok letölthetõk a központ honlapjáról
is, a http://church.lutheran.hu/misszio címen.

A lapok aljára minden gyülekezet rábélyegezheti saját elérhetõségét, de feltüntet-
tek rajta egy központi postafiókcímet is. Az oda érkezõ olvasói leveleket a szerzõk
vagy a missziói központ által felkért lelkészek, lelkigondozók ígérik megválaszolni.

Szeverényi János jelezte, hogy már készül a folytatás, még néhány további fontos
témát terveznek kidolgozni. Az értékes anyagból várhatóan egy színes könyvecskét
is kiadnak. „Szeretettel biztatjuk testvéreinket, bátran éljenek a misszió és a lelkigon-
dozás e nagyszerû lehetõségével. Munkánk nem hiábavaló az Úrban!” – mondotta az
országos missziós lelkész. 

d EvÉlet-Info

Missziós szórólapok
b Egyházunkban viszonylag ritkán használt „médiumot” állított szolgálatba

az Evangélikus Missziói Központ: húsz témában missziós szórólapokat adott
ki. A gyülekezetek a napokban nemcsak ezeket, hanem a Siló Társas Lakó-
otthon munkatársai által készített és elsõsorban e lapok tárolására alkalmas-
sá tett irattartó táblát is megkapják. A tábla falra szerelhetõ, de akár asztalra
is helyezhetõ; fából készült, kivehetõ, variálható „zsebekkel”, hogy idõvel
más iratokat is el lehessen helyezni benne. Jobb alsó részén egy szélesebb
rekeszt alakítottak ki, amelyre átlátszó plexilemezt erõsítettek, hogy akár
az Evangélikus Élet is jól láthatóan elférhessen benne…

Már most jegyezze fel
naptárába:

az Evangélikus Élet olvasóinak
országos találkozója Budapesten!

E V A N G É L I K U S  É L E T
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b Kedves Olvasó! Személyesebben
szólítom most meg Önt, de ez ta-
lán érthetõ, hiszen rovatunkban
ismét egy hosszabb útszakasz vé-
gére értünk – egyszersmind pedig
máris újabb útra invitálom azo-
kat, akik hûségesen velünk tarta-
nak. Ez alkalommal álljunk meg
egy pillanatra, hogy azután újabb
lendületet véve folytassuk az
utat. 

Milyen gazdag az egyház istentiszteleti
élete! Lehet persze úgy tekinteni, hogy
az istentisztelet csupán egy program az
egyház sok alkalma közül. Lehet úgy is
értékelni, hogy csak bizonyos rétegeket
ér el, ezért egyre inkább háttérbe szorul
más, maibbnak vélt mûfajok között. Hi-
vatkoznak is sokan arra, hogy csökken
iránta az igény, visszaszorul az istentiszte-
let-látogatás. És lehet elfogultsággal vádol-
ni azokat, akik mindennek ellenére kitar-
tóan hiszik, vallják és bizonyítják, hogy az
istentisztelet nem „egy mûfaj a sok egy-
házi forma között”, és nem egy kis szele-
te az egyház életének, hanem a szíve kö-
zepe, ahol emberek találkoznak, ahol
összefutnak a szálak, kikristályosodnak

a tanítások, és koncentráltan szólal meg
az ige. Ahol intenzív az imádság, konzek-
vensen épül a közösség. Ez az alkalom
gyújtópont az egyes keresztény emberek
és a tanítványi közösség életében. 

Ha a felszínrõl mélyebbre hatolunk,
és elkezdjük végiggondolni, mi mindent
kapunk, és mi mindent élhetünk meg az
istentiszteleten, kiderül, hogy kimeríthe-
tetlen a kút. Hónapokon keresztül úgy
tanultunk együtt itt a Liturgikus sarokba
kuporodók közösségével, hogy egysze-
rûen az és kötõszót tettük az istentisztelet
szó mellé: Istentisztelet és… Felsorolni is
sok, mennyi mindenrõl volt szó ezzel a
felcímmel (így hívják az egyes írások fõ-
címe fölött olvasható, azt kiegészítõ cí-
met): istentisztelet és evangélizáció, is-
tentisztelet és gyülekezetépítés, isten-
tisztelet és diakónia, istentisztelet és ke-
gyesség, istentisztelet és nyilvánosság, is-
tentisztelet és valláspedagógia, istentiszte-
let és kultúra…

Egy valami azonban kimaradt! „Ugye
jön majd ez a téma is?” – kérdezte egyik
kedves testvérünk. Nos, jelentem, nem
marad el az istentisztelet és a misszió kap-
csolatának a taglalása sem. Sõt! Igaz,
hogy minden témának volt, illetve van
missziói aspektusa, de az is igaz, hogy ez
sokkal súlyosabb és összetettebb téma,

mintsem hogy egyetlen cikkben össze
tudnánk foglalni. Ezért – ez itt a reklám
helye – most cikkek egész sora következik
e felcím alatt: Istentisztelet és misszió.

Egykor feltettem a rovatban a kérdést:
vajon az istentisztelet kifelé vagy befelé
orientált-e, kívülrõl hívogat vagy a bent
lévõket erõsíti-e? Nem szeretném, ha va-
laki úgy értékelné e szavakat, úgy emlé-
kezne rájuk, hogy én a liturgia missziói
vonatkozásait háttérbe szorítottam. Em-
lékeztettem már többször arra, hogy a
korai kereszténységben az igei részt
mindig nyilvánosan tartották, bárki részt
vehetett rajta, az úrvacsorai részt viszont
zártkörû rendezvényként, „belsõ esemény-
ként” ünnepelték, hiszen a magnum mysteri-
um, a nagy titok csak a hit antennájával
volt fogható. 

Valószínû, hogy ma mások az ará-
nyok, mint ahogyan más a 21. századi
ember is. Ma másra és máshogy fogéko-
nyak az Istent keresõ, Krisztust követni
próbáló emberek, mint az elsõ gyüleke-
zetek idején. Ma a posztmodern korban
szocializálódott egyének más elõtt nyíl-
nak meg, mint az egykori „pogányok”.
Ezért érdemes újragondolni, mit is jelent
istentiszteleti vonatkozásban a misszió,
illetve hogy mit jelent az istentisztelet a
misszió szempontjából. 

Olyan szerzõket kértem fel a sorozat cik-
keinek megírására, akik különösen is szívü-
kön hordják a misszió ügyét, akik elkötele-
zett missziói munkát végeznek. Olyan szer-
zõket, akik foglalkoznak a gyakorlatot meg-
alapozó elmélettel, és gyakorolják is a sze-
mélyesen megküzdött missziói szolgálatot.
A cikkek címei a következõk lesznek: Misszió
– istentisztelettel, istentiszteletbõl és istentisztelet
után; Tradicionális formákkal és „lelkes” új tarta-
lommal; A liturgikus szövegek missziója; Misszió –
sugárzó istentiszteletet; Az igehirdetés egyszerre
„bel- és külmisszió”; Hívogatás egy elvilágiasodott
város közepén; Az ünnepi istentisztelet veszélye és le-
hetõsége. Így állnak egymás mellé a témák,
hogy a részekbõl egész lehessen, a mozaik-
kockákból pedig tanulságos kép. S akiknek
az írásaira számíthatunk: Bencze András, Gáncs
Péter, Ittzés János, Smidéliusz Gábor, Szeverényi Já-
nos, Széll Bulcsú – és talán mások is…

Áldás legyen a cikkírókon és olvasóin-
kon! 

g Hafenscher Károly

rovatvezetõ
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Drága Mennyei Atyánk! Hálás szívvel köszönjük ne-
ked, hogy ma is eljöhettünk a te házadba, és megajándé-
koztál bennünket igéddel. Add meg, hogy igéd ne száll-
jon vissza hozzád üresen, hanem elvégezze bennünk,
mindannyiunkban, amiért elküldted! Tudjuk, Urunk,
hogy igéddel meg akarsz tisztítani bennünket, hogy
gyümölcstermõ legyen az életünk. Bocsásd meg ne-
künk, ha eddigi életünk gyümölcstelen volt, vagy kevés
gyümölcsöt termett. Pedig te gondoskodsz rólunk: Jé-
zus Krisztust, a te Fiadat adtad értünk, hogy keresztha-
lálával és feltámadásával a te gyermekeiddé tegyen
bennünket.

Urunk, Jézus Krisztus! Köszönjük, hogy meghaltál ér-
tünk és feltámadtál; hogy megajándékoztál bûnbocsá-
nattal és örök élettel. Köszönjük, hogy elhívtál bennün-
ket arra, hogy tanítványaid legyünk, és megajándékoz-

tál Szentlelkeddel, hogy bizonyságtévõ, gyümölcster-
mõ életet éljünk. 

Segíts, Urunk, mindvégig megmaradni benned, hi-
szen nélküled semmit sem tudunk cselekedni, pedig a
világnak oly nagy szüksége lenne a keresztények bi-
zonyságtételére és szolgálatára! Napról napra annyi
szörnyûségrõl hallunk: háborúkról, terrorizmusról,
elrontott, bajba jutott életekrõl… Ki tudná megmu-
tatni a megoldást, a helyes utat, ha a te tanítványaid
nem képesek rá? Ezért szükségünk van a te tisztogató
metszésedre! Segíts, hogy szenvedéseinkben ne lázad-
junk ellened, hanem belássuk, hogy az is a javunkra
van: te jót tudsz kihozni belõle, több gyümölccsel
tudsz így megáldani. 

Köszönjük, hogy gyülekezetedhez tartozhatunk, hi-
szen egymás hite által épülhetünk, és könnyebben

megmaradhatunk tebenned. Kérünk téged szerettein-
kért: ajándékozd meg õket is élõ hittel, a tehozzád való
tartozással, gyümölcstermõ élettel. Kérünk egész egy-
házunkért és vezetõiért: õk is mindannyian tebenned
maradjanak, és gyümölcstermõ életet éljenek. Kérünk
településünkért és vezetõiért, hazánkért és vezetõiért:
áldd meg õket bölcsességgel és egyenes jellemmel. Bár-
csak mindannyian belátnák, hogy általad vezettetve
tudnának igazán jól vezetni! 

Kérünk, könyörülj a betegeken, a testben vagy lélek-
ben szenvedõkön, hogy a szenvedés ne eltávolítsa õket
tõled, hanem közelebb segítse hozzád. Könyörgünk
mindannyiunkért: ítéletedre gondolva ne a lemetszéstõl
rettegjünk, hanem tudjunk bûneinkkel tehozzád menni,
a te bûnbocsátó kegyelmedbõl élni, és egészen terád bíz-
ni önmagunkat. Ámen.

Oratio œcumenica

Szenczy Sándortól, a Baptista Szeretet-
szolgálat vezetõjétõl hallottuk a nyári
missziós konferencián a következõ tör-
ténetet. A lebombázott Groznijban
megtalálták a baptista imaház romjait.
Az ötszáz tagú gyülekezet négyszáz-
nyolcvan tagját kivégezték: elvágták a
torkukat. (A fundamentalista, fanatikus
iszlám hit szerint akinek levágják a fejét,
annak majd az iszlám paradicsomban
szolgálnia kell az õt legyõzõt.) Az épü-
let maradványai között tengõdött még
tíz-tizenkét asszony. A szeretetszolgá-
lat vezetõje, aki lelkész is, mindezt látva
teljesen összetört, és elkeseredve fogad-
ta meg, hogy abbahagyja a szolgálatot,
hazamegy, és legfeljebb beül az imaház
utolsó padjába. Ekkor az egyik asszony
arra kérte õt, hogy imádkozzanak, és a
pásztor tartson igehirdetést, mert hóna-
pok óta nem volt istentisztelet azon a
helyen. Nagy lelki tusa közben értette
meg testvérünk, hogy mindent elveszíthe-
tünk, de Istent nem!

A metszés néha fájdalmas, számunk-
ra érthetetlen és elfogadhatatlan. A
szenvedések okát sokszor nem tudjuk,
de azt tapasztaljuk, hogy Isten a rossz-
ból mindig kihozhat számunkra valami
jót is. Jézus szava szerint nélküle semmit
sem cselekedhetünk. A vele való élõ, sze-
mélyes közösség, kapcsolat tarthat meg
minket és az egyházat. „Maradjatok én-
bennem és én tibennetek.” Nem értjük igén-
ket, ha a gyümölcsöket követeljük és szá-
molgatjuk akár egymás életében, akár a
magunkéban. 

Ez a törvény világa. A törvény jó, lel-
ki, de nem ad megoldást, feloldást, éle-
tet. Az evangéliumról elnevezett egyhá-
zunkban nem elmélkedni, meditálni
kell, nem erkölcsi prédikációt kell tarta-
ni, hanem hirdetni és élni kell az öröm-
hírt, a jó hírt: hogy van élõ Istenünk,
Édesatyánk, aki a szõlõskert tulajdono-
sa! Nem vagyunk árvák, elhagyottak a
kozmoszban. Van Jézusunk, aki – mint
„szõlõtõ” – belegyökerezett a földbe,

akiben az Ige testet öltött, és aki életet
ad a szõlõvesszõknek, a gyülekezet
tagjainak. Földi életünkben átélhetjük
az isteni erõt, a tõle érkezõ táplálékot,
és visszakaphatjuk az eredeti mandá-
tumot, a vele való kapcsolatból fakadó de-
rûs gyümölcstermést. Mindez csak a
Szentlélek által lehetséges, általa válhat
valósággá. 

Sokan azt hiszik, hogy az a „gyakorló
keresztény”, aki templomba jár. Nem, a
templomozás önmagában nem vált
meg, nem ad új életet, nem fokmérõje a
hitnek. Jézus azt tanította, hogy vele le-
gyünk kapcsolatban, és ne egyszerûen a
templommal. A templom arra való,
hogy ott hirdessék ezt nekünk, és ki-
küldjenek a hétköznapi Krisztus-köve-
tésre. Az a félelmem, hogy sokszor na-
gyon „vallásos”, de gyümölcstelen szõ-
lõvesszõk vagyunk. A gyümölcstelen
vesszõ elveszi a növénytõl a tápanyagot,
eltakarja a fényt, létében hordozza az el-
lentmondást. 

Ébredjünk fel a passzivitásból, a lelki
halálból! Krisztus által van új élet, van
szabadulás a bûnbõl, megkötözöttség-
bõl, félelembõl! Keresd õt, mert õ már
régen keres és hív téged!

g Szeverényi János

Imádkozzunk! Úr Jézus! Köszönjük, hogy meg-
szántad gyümölcstelen vegetálásunkat, és el-
hoztad az igazi, el nem múló életet! Bocsásd
meg lustaságunkat, hitetlenségünket, azt, hogy
sokszor csak elterülünk, pöffeszkedünk, elszív-
juk mások elõl a táplálékot. Urunk, ne metssz
le minket! Könyörülj rajtunk! Irgalmazz ne-
künk! Helyettünk vállalt keresztáldozatodért,
halálodért újíts meg minket! Ámen.
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Derûs gyümölcstermés

Sorozatzárás és -kezdés

A nézõk nagy átváltozásnak, „a” go-
nosz születésének lehetnek tanúi a
moziban, ha megnézik a Csillagok hábo-
rúja címû produkció legújabb részét. A
filmben a reményteljes ifjú – Anakin
Skywalker – Palpatine, a Sith nagyúr
szolgálatába szegõdik, mert azt hiszi,
hogy az erõ sötét oldalának segítségé-
vel megmentheti szerelmét a haláltól.
Döntése következtében azonban nem-
csak gyermekei anyját, hanem önma-
gát is elveszíti: Jedi-lovag helyett a go-
nosz Darth Vaderré válik. A Star Wars
eposz egyik fõszereplõje negatív hõssé
lesz tehát.

Nagyon is emberi vívódását nem le-
het egyértelmûen elítélni. Nem tudja el-
fogadni, hogy a halál az élet része, és
mindent megtesz azért, hogy ne veszítse
el azt, akit szeret. A halál és a mulandó-
ság ténye mindenki számára nehezen dol-
gozható fel. Észrevettük már, hogy ilyen
krízishelyzetekben – különösen abban az
esetben, ha nem mi vagyunk az érintettek
– milyen könnyen elintézzük a vigasztalást
olyan mondatokkal, mint: „Majd megse-
gít az Isten!”, vagy: „A sorsunk Isten ke-
zében van”?

E szavak közhelyekké degradálódtak,
talán nem is gondolunk bele valódi,
mély jelentésükbe, vagyis abba, hogy Is-
ten valóban megsegít, és sorsunk tényleg
az õ kezében van. A jóságos Isten azt
akarja, hogy gyermekei boldog, teljes
életet éljenek. Hogy valóban ez a szán-
déka, abban mindig biztosak lehetünk.
Krisztus követõi soha nincsenek teljesen
egyedül, egészen magukra hagyatva. „Ha
a halál árnyéka völgyében járok is, nem félek
semmi bajtól, mert te velem vagy…” – olvas-
hatjuk Dávid király zsoltárában (23,4).
Az elmúlás – a Megváltó kereszthalála
és feltámadása által – számukra nem a
vég, hanem az élet kezdete. Mindaddig
pedig, amíg földi életünk ideje tart, a
Szentírás szavai így biztatnak és erõsíte-
nek minket: „Akik félitek az Urat, az Úr-
ban bízzatok! Segítségetek és pajzsotok õ.”
(Zsolt 115,11)

A hollywoodi szuperprodukció hõsé-
nek, Anakin Skywalkernek nem volt
ilyen segítsége és pajzsa. Õ teljesen hátat
fordított régi életének. Ám hiába tagadta
meg korábbi meggyõzõdését, nem érte el
a célját. Szerelme, Padme Amidala meg-
hal szülés közben. Az operációt végzõ or-
vos értetlenül áll az eset elõtt, hiszen mint
mondja, az anyának semmi szervi baja
nincs, „csak” valami miatt nem akar élni.
Ez a „valami” pedig nem más, mint annak
tudata, hogy szerelme, Anakin a sötét ol-
dal szolgálatába állt.

Nehéz döntési helyzetekben, kísérté-
sek közepette jusson eszünkbe a zsoltá-
ros, aki nyomorúságában az Úrhoz
fordult, segítségért kiáltott Istenéhez
(Zsolt 18,7). Nyugodt szívvel tárjuk fel mi
is érzéseinket és gondolatainkat. Bármi-
lyen „sötétnek” tûnnek is, a gondviselõ
Úr, aki mindannyiunknak Teremtõje és
Atyja, Jézusért irgalommal tekint ránk,
meghallgat minket, és segít, hogy meg-
maradjunk a helyes úton.

g Gazdag Zsuzsanna

Vonzások
és

választások

„… minden cselekedetnek hitben
kell végbemennie, mert a hit teszi a
cselekedetet jó cselekedetté.” 

d Luther Márton:
A jó cselekedetekrõl 

(Takács János fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

Káté a határon túlra – adományozóvonal

Egy hívás – és valakit megajándékozott! A hívás díja 400 Ft + áfa.

06-81-330-220

L I T U R G I K U S  S A R O K
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Aserdülõ- és ifjúkor két
nagy kihívása a hivatásra,
illetve a másik emberrel

való együttélésre való felkészülés.
Ahhoz, hogy a fiatal jól döntsön
abban a kérdésben, hogy mivel
akar foglalkozni, és hogy kivel
akar együtt élni, elsõsorban ön-
magát kell jól megismernie. Sokan
felnõttkorban sem jutnak el a reá-
lis önismerethez, hamis énképük
sokszor tévutakra viszi õket.

Az egyik csapda az, amikor a
fiatal a másikról való álmodozást
véli szerelemnek. Fiatalok közös-
ségében gyakori eset, hogy töb-
ben ugyanabba a lányba vagy fi-
úba szerelmesek; abba, akinek a
külsõ jegyei – szépség, jó megje-
lenés, magabiztosság – különö-
sen vonzóak. Érthetõbb a vonza-
lom, ha a külsõ jegyek belsõ érté-
kekkel is párosulnak. Egészsége-
sen fejlõdõ, érõ fiatalok képesek
feldolgozni ezt az érzést, szem-
besülni azzal, hogy az átlagos íz-
lésnek engedtek, nem sajátosan a
maguk érzelmeinek.

Az ilyen viszonzatlan szerelem
– akárcsak az úgynevezett diák-
szerelem – az érzelmi érés jelen-
tõs terepe. A koedukált közokta-
tás általánossá válásával termé-
szetesebbé vált a tizenéves lányok
és fiúk kapcsolata, még gyakoribb
a diákszerelem. Volt rá példa,
hogy a középiskolai románcból
életre szóló házasság lett, mégis az
az általános, hogy a diákszerelem
pozitív hozadéka a az érzelmi fej-
lõdés, a másik nem jobb megis-
merése, megértése, még csalódá-
sok árán is.

T olsztoj, az emberi ter-
mészet, az emberi lélek
kiváló ismerõje a Hábo-

rú és békében zseniálisan ábrázol-
ja, hogyan veszíthet talajt egy ér-
tékes ember is, ha a talmi csillo-
gást összetéveszti a valódi érték-
kel: az Andrej hercegben méltó
társra találó Natasát rabul ejti a
rutinos nõcsábász, Anatolij Kura-
gin varázsa.

Érzéseink, belsõ életünk egyik
nagy próbatétele, hogy képesek
vagyunk-e – ha olykor megkésve
is – belátni: tévedtünk, méltatlan
emberre pazaroltuk energiáin-
kat. Persze értékes emberbe is le-
hetünk szerelmesek úgy, hogy
érzéseink nem találnak viszon-
zásra. Ennek elfogadása, feldol-
gozása is a felnõtté válás folya-
matában lehetséges. Természete-
sen a szerelemben is meghatáro-
zó az ember egész személyisége,
hite, világnézete. Ez ad erkölcsi
tartást, útmutatást – illetve szab
korlátokat.

Az ember mint társadalmi lény
egészséges szerelmi életének alap-
vetõ konfliktusa, hogy a biológiai
érés és a szó teljes értelmében – a
gondolkodás színvonalában, a hi-
vatásválasztás, az egzisztenciate-
remtés tekintetében – vett társadal-
mi érés korunkban nagy mérték-
ben távolodott egymástól. A bioló-
giai érés felgyorsult – ilyen érte-
lemben a fiatalok a tizenévek elsõ
felében elérik az érettséget –, míg
a társadalmi érettség elérésének
ideje jelentõsen kitolódott. To-
vább színezi a képet a lányok to-
vábbtanulásának, karrierjének,
önálló életre való képességének
általánossá válása.

A korábbi polgári életforma fel-
lazulása, a nõi szerep változása az
említett tényezõkkel együtt többek
között a korai szexuális életben
nyilvánult meg. Bár ez nem vált

annyira általánossá, mint ma so-
kan vélik, a múlthoz képest mégis
robbanást jelentett, és számos ked-
vezõtlen következménnyel járt.
Például az érzelmi éretlenség egye-
seknél korai kiábránduláshoz, élet-
untsághoz, a késõbbi érett kapcso-
latra való alkalmatlansághoz ve-
zetett. Nem becsülhetõk le a tapasz-
talatlanságból adódó negatív bioló-
giai következmények sem, ame-
lyek szintén megfoszthatják a fia-
talt a késõbbi érett, örömteli testi
szerelemtõl, illetve a lányokat kép-
telenné tehetik a teherbe esésre

vagy az egészséges terhességre,
szülésre.

Ahogy említettem, bármennyi-
re is sok sajátos veszéllyel jár a ko-
rai szexuális élet, egy újabb csap-
dát jelent, ha az egyházban errõl a
kérdésrõl csak annyi a monda-
nivalónk, hogy a korai testi kapcsolat
bûn. Ezzel nem sokra mennek a fia-
talok. 

A második világháborút köve-
tõen a túlélés örömébõl indult,
majd a fogamzásgátlás fejlõdésé-
vel kibontakozott szexuális for-
radalom megkésve érkezett el
hozzánk, csaknem együtt az
AIDS-veszély miatt a nyolcvanas
évek végén felerõsödött szexuá-
lis ellenforradalommal. Valójá-
ban mindegyik tévutat jelent.

Tizenéves korban a nö-
vekedés, az érés üteme
jelentõsen eltérõ, vala-

mennyire mégis meg lehet fogal-
mazni általános szabályokat. Az
egyik ilyen az, hogy meg kell vé-
deni az úgymond konzervatív fi-
ataloknak azt a jogát, hogy szû-
zen köthessenek házasságot;
akár hitbeli, akár erkölcsi alapon,
akár mindkét megközelítést ma-
gukénak érezve. Magam mini-
mumkövetelményként vagy ta-
nácsként azt a szabályt is megfo-
galmaztam mindig, hogy tizen-
nyolc éves kor elõtt nem szeren-
csés a szexuális élet megkezdése.
Abból viszont semmi kár nem
származik, ha késõbbre tolódik. 

Az egyházban valójában nem a
korai szexuális élet a vitatott, eb-
ben – úgy vélem – eléggé konszen-
zus van; sokkal neuralgikusabb té-
ma a házasság elõtti nemi élet, il-

letve a házasságkötés nélküli élet-
társi kapcsolat. Ezekre is egyszerû
rámondani, hogy bûn, de ez sem
vezet sehová. Korlátokat, tilalom-
fákat helyes állítani, de irányjelzõ-
ként, nem sorompóként.

Néhány éve a válással kapcso-
latos írásom vihart kavart, bár
végül a lelkészi szaklapban köz-
zétett, leszûrõdött álláspontom
– amelyrõl a lektor úgy vélte, olaj
lesz a tûzre – nem váltott ki vitát.
Ez is megerõsít abban, hogy az
egyházban is tovább kell jutni –
csak így segíthetünk a fiatalok-
nak és egymásnak – a leegysze-
rûsítõ „bûn vagy nem bûn?”
megközelítésen.

Bûn az erõszak, bûn a fe-
lelõtlenség, bûn az ösz-
tönszintû, a másikkal

visszaélõ kapcsolat, bûn a csalás,
bûn a hûtlenség, bûn a hazugság,
bûn a pedofília…, de nem tudom,
hogy bûn-e az élettársi kapcsolat,
a házasságon kívüli együttélés.
Fõleg ha arra gondolok, hogy ez
is lehet harmonikus, illetve, hogy
házasságban ott lehet az erõszak
és több említett bûn.

Házasságpártiak vagyunk –
nemcsak az egyházban, hiszen a
társadalom többsége is ezen az
oldalon áll –, de ez nem jelenthe-
ti azt, hogy automatikusan elma-
rasztalunk minden más életfor-
mát, így az agglegényekét (ez ugye
a férfiakra vonatkozó klasszikus
megnevezés) és a szinglikét (e szó-
val elsõsorban az egyedül élõ nõ-
ket jelöljük).

Ma is sok egyházi közös-
ségben biztatják azzal
a fiatalokat, hogy az

Úristen megadja majd a társukat,
legyenek türelmesek, és figyeljenek
az útmutatásra. Azután sokaknál
nem érkezik meg a társ. 

Másoknál beteljesül a szerelem,
de válás lesz belõle – megtörtén-
het ez akkor is, ha mindketten to-
vábbra is hisznek Jézus Krisztus-
ban.

Lelkészcsaládok gyermekei, teo-
lógusok is élnek együtt házasság
elõtt vagy házasságon kívül. Lehet
struccpolitikát folytatni, nem be-
szélni errõl – mert legitimálni
nem akarjuk, tiltani nem tudjuk
–, de ezzel eleve feladjuk az
õszinte szó, az õszinte segítség le-
hetõségét. Márpedig mindnyájan
segítségre szorulunk. 

Nem jó, ha azért megy
tönkre fiatalok élete,
mert bár tudják, hogy

tévedtek, nincs visszaút, össze
kell házasodniuk. És az sem jó, ha
olyan erõs a korlát és a csalódás-
tól való félelem együtt, hogy egy
fiatal felnõtt lány (ez a gyakoribb
ma is) vagy fiú elengedi a másikat,
nem akarván bûnbe esni a házas-
ságon kívüli szerelemmel.

Az õszinte beszéd azért is kel-
lene, mert az elhallgatás miatt
azoknak sem mondjuk meg, hogy
így nem lehet viselkedni, akik nem
az egyháztagsághoz vagy a lelké-
szi hivatáshoz, hanem az alapve-
tõ erkölcsi normákhoz sem ra-
gaszkodva, felelõtlenül bocsát-
koznak kalandokba, hûtlenül
házastársukhoz vagy partne-
rükhöz.

Nem igazságot osztani szándé-
koztam – már rég utolért az alá-
zat –, hanem egyszerûen gondol-
kodni, meditálni a szerelemrõl,
az emberi kapcsolatok dzsunge-
lérõl. Talán sokan megértettek,
gondolkodhatunk együtt tovább. 

g Frenkl Róbert

Szerelem
b Tetszett, hogy az immár Híd címet viselõ – korábban Misszió címmel megjelent – evangélikus

magazin legutóbbi tematikus számában a szerelem került a fókuszba. Nincs „de”: elolvasva a tar-
talmas anyagot, megállapítottam, hogy talán egyetlen mondat sincs, amellyel vitába szállnék,
amellyel ne értenék egyet. Hiányérzetem sincs, egyszerûen továbbgondolkodtam a téma nyo-
mán. Elsõsorban az foglalkoztatott, hogy bár a szerelem valóban nincs életkorhoz kötve – ahogy
olykor mondjuk, soha nem vagyunk bebiztosítva ellene –, elsõsorban mégis az ifjúságé. És itt
kezdõdnek a gondok…

Enikõ 1998-ban kezdte meg teo-
lógiai tanulmányait. Egy tanév-
ben köztársasági ösztöndíjas
volt, majd két évig Norvégiában
tanult. Demonstrátorként részt
vett az Evangélikus Hittudományi
Egyetem Vallás- és Társadalomtu-
dományi Tanszékének munkájá-
ban. Nélkülözhetetlen segítséget
nyújtott 2001-ben a hallgatók má-
sodik csoportja olaszországi és
vatikáni útjának megszervezésé-
ben, majd tavaly februárban
Chong Chee-Pang szingapúri pro-
fesszor programjának lebonyolí-
tásában, akire szívesen emlékez-
nek Csengõdön is.

Isten elõször megajándékoz,
azután elhív. Ajándéka a család,
a gyülekezetek, a külföldrõl is ér-
kezett barátok, a hordozó szere-
tet, a jó kommunikációs, közös-
ségteremtõ készség, a missziói
lelkület. Ezeket tovább kell adni;
Enikõnek erre hamarosan az
Evangélikus Missziói Központ és
a Pesti Egyházmegye munkatár-
saként lesz lehetõsége.

A lelkészavatás szolgálatát Gáncs
Péter püspök végezte dr. Szentpétery
Péter, az EHE docense és Nagy Vero-
nika, a gyülekezet lelkésze kíséreté-
ben. Az igehirdetés alapigéje az
avatandó meghívójára választott
Róm 11,29 volt: „Isten ajándékai és
elhívása visszavonhatatlanok” (a régi
fordítás szerint „megbánhatatlanok”).
A szolgálattevõkön kívül még ti-
zenegy Luther-kabátos lelkész
énekelte áldásra emelt kézzel a
confirmát. 

A köszöntések sorában Szent-
pétery Péter elmondta, hogy kü-
lönös öröm ilyen jól tanuló és
szolgálatkész munkatárs avatá-
sán szolgálni, ráadásul abban a
templomban, ahová az avatandó
gyermekként járt. A docens tol-
mácsolta a templomépítõ – 1953
és 1971 között Csengõdön szol-
gált lelkész, id. Szentpétery Péter –
köszöntését is, aki levelet kül-
dött az alkalomra. Kis János kecs-
keméti lelkész Enikõ mentora-
ként mondott köszöntõt (a lel-
készjelölt nála töltötte a hatod-

évet). Kecskemétrõl egyébként
különbusszal jött el az énekkar
és a gyülekezet számos tagja.

Nagy Veronika mint „lelkianya”
köszöntötte az új lelkészt, és a gyü-
lekezet által beköttetett Bibliát nyúj-
tott át számára. Kovács Ferenc költõ,
festõmûvész, oslói egyetemi tanár,
akinek grafikája díszíti a meghívót,
Hulej Enikõhöz írt versét mondta el.
Végül Gáncs Péter a Déli Egyházke-
rület jelvényét adta át: zöld háttér-
ben szárba szökkenõ kalász öleli
körül a keresztet. A püspök emlé-
keztetett arra, hogy minden lelkész-
avatás pünkösd folytatása, ezért pi-
ros az oltárterítõ. 

Az új lelkészt körülvevõ szere-
tet az istentiszteletet követõ test-
véri együttlétben is kifejezõdött. 

g – y – r

Isten elhívása és ajándékai
visszavonhatatlanok

Hulej Enikõ lelkésszé avatása Csengõdön

b A csengõdi templom oltárától egyházunk két lelkésze indult
el igehirdetõi szolgálatára: korábban Smidéliuszné Drobina Er-
zsébet, az elmúlt szombaton, július 16-án pedig Hulej Enikõ. Az
újonnan avatott lelkipásztor nagyapja, Hulej Alfréd itt volt
lelkész 1971 és 1975 között, édesapja, Hulej Péter pedig a gyü-
lekezet jelenlegi felügyelõje. Az avatás ünnepi alkalmán sze-
repet kapott a család még egy tagja: a kisebbik Hulej lány,
Klaudia volt a kántor. 

Az újonnan felszentelt lelkészt a
farádi gyülekezetben keresztelték
meg, és Rajkán konfirmált. A mo-
sonmagyaróvári piarista gimná-
ziumban érettségizett. 

– Szüleim kívánsága volt, hogy
egyházi iskolába járjak. Olyannyi-
ra nem gondoltam arra, hogy egy-
kor majd lelkész leszek, hogy elõ-
ször sírva mentem a gimnázium-
ba – emlékezett vissza Orsolya. –
Aztán késõbb lassan gondolkod-
ni kezdtem ezen a lehetõségen is,
de csak egy hosszú folyamat ered-
ményeként döntöttem el, hogy
érettségi után a teológiára jelent-
kezem. Ám még teológiai tanul-
mányaim idején is bizonytalan
voltam, hogy jól választottam-
e, valóban lelkész akarok-e len-
ni. Sok gyötrõdés után, végül
hatodéves koromban hoztam
meg a megmásíthatatlan, végle-
ges döntést. Nem véletlenül vá-
lasztottam a meghívómra Jere-
miás próféta szavait: „Rászedtél
,Uram, és én hagytam, hogy rászedj.”
(Jer 20,7a)

– A teológuséveim alatt sokat
segítettek ennek a végsõ döntés-

nek a meghozatalában a teoló-
guskarácsonyok, amelyekre sok
szeretettel gondolok vissza –
folytatja. – Tudtam, hogy van-
nak olyan teológustársaim, akik-
nek családi háttere távol van az
ideálistól, és otthon talán nem
tudták volna olyan testvéri szere-
tetben, meghitt hangulatban meg-
élni a karácsonyt, mint a mi teoló-
gusközösségünkben. Zenés áhí-
tattal kezdõdtek ezek az alkal-
mak, majd megajándékoztuk
egymást különféle apróságok-
kal. Kis versikéket írtunk az aján-
dékokra, és mindenkinek magá-
nak kellett rájönnie arra, hogy
melyik ajándék az övé.

A szupplikációs szolgálataim
is erõsítették szándékomat. Igye-
keztem saját egyházmegyémben
mindegyik gyülekezetben szol-
gálni, de Nógrádban is több he-
lyen vállaltam szupplikációt.
Sok hálával tartozom Johann
Gyulának, aki mindig követte,
hogy éppen milyen életszakasz-
ban járok, és olyan helyre kül-
dött, ahol választ kaphattam
kérdéseimre.

– Szentelésemre izgatott kíván-
csisággal készültem, ám ahogy kö-
zeledett életemnek ez a jeles napja,
úgy nyugodtam meg egyre inkább
– eleveníti föl a közelmúlt esemé-
nyeit. – A szervezés terhét levették
a vállamról szüleim, lelkészem és a
gyülekezet tagjai, így valóban csak
arra kellett koncentrálnom, hogy
lélekben fel legyek készülve a nagy
napra. Most, hogy túl vagyok a
szentelésen, az elõttem álló fel-
adatok kezdenek igazán foglal-
koztatni. A püspököm augusztus
közepén szeretne szolgálatba állí-
tani. Várom, hogy milyen felada-
tokkal leszek megbízva. Lelkészje-
lölti évemben Sárváron szervez-
tem egy baba-mama klubot. Úgy
éreztem, azon a helyen ezt a kor-
osztályt sikerült igazán jól meg-
szólítanom. Új szolgálati helye-
men bizonyára új és más felada-
tok fognak rám várni. Csak remél-
ni merem, hogy ezekben a szolgá-
latokban a legjobb tudásom sze-
rint, maradéktalanul helyt tudok
majd állni – fogalmazott lapunk-
nak Ments Orsolya.

g K. M.

Szolgáló szeretettel
az Úr aratásában

Ments Orsolya lelkésszé avatása Rajkán

b A második világháború utáni kitelepítés megrogyasztotta a
rajkai gyülekezetet. A háború elõtt még ezerötszáz lelkes egy-
házközségben alig több mint százan maradtak; a közösség
anyagyülekezet jellegét elveszítve Mosonmagyaróvár társ-
gyülekezete lett. Ez a maroknyi evangélikus azonban ünne-
pelt a múlt szombaton: Ments Orsolya végzett teológiai hallga-
tót templomukban avatta lelkésszé Ittzés János, a Nyugat (Du-
nántúli) Evangélikus Egyházkerület püspöke. A szentelési is-
tentisztelet szolgálatában Johann Gyula, az Evangélikus Hit-
tudományi Egyetem lelkésze és Kiss Miklós helyi lelkész
vett részt. Együtt ünnepeltek a helyiekkel a mosonmagyar-
óvári, hegyeshalmi és levéli hívek, és különbusz érkezett
Sárvárról is, ahol Ments Orsolya lelkészjelöltként egy esz-
tendõt szolgált. 

„Míg a szerelem szárnyal és egekbe emel,
a szeretet szelíden visszahúz a valóságba,
és a hûség kötelékével a szív mélyére hor-
gonyoz.” (Simon András)
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Halász Béla Benjámin, a hertelendyfalvi lel-
kész legkisebb, ötödik gyermeke egy dara-
big nem bukkan elõ, ugyanis mindennél
fontosabb dolga akadt: tizenkét évesen éle-
te elsõ birkanyírásán vesz részt. A parókia
hatalmas udvarában két báránykát már sa-

ját kezûleg foszt meg a gyapjától. A NATO-
gépek berepülése idején hatéves volt.
„Édesapám, bombáznak?” – sírt fel éjsza-
kánként a rácsos ágyban. „Igen, kisfiam,
de ne félj, majd megõriz minket a Jóisten”
– válaszolt az aggódó apa. Halász Béla ak-
kor már több mint egy évtizede a gyüle-
kezet lelkipásztora volt, ám legnehezebb
szolgálatait ez idõ tájt végezte. Éjjelente a
presbiterekkel járõrözött a faluban. Ag-
gódva nézte, amint az amolyan éles had-
gyakorlatnak szánt akciók során több ta-
lálat érte a város kõolaj-finomítóját, nit-
rogéngyárát és mûtrágyaüzemét. Ezeket
a gyárakat csak egy kétszer kétsávos út
választja el a paplaktól. Ablakukból lát-
hatták a lángoló tornyokat. A bombázá-
soknál is jobban féltek a gázmérgezéstõl,
ugyanis a pusztulás nyomán mérgezõ ve-
gyi anyagok szabadultak fel. Pancsova ak-
kor szinte elnéptelenedett. Fõleg a fiatalok
széledtek szét, ki merre látott.

A tiszteletes a rá jellemzõ higgadtsággal
beszél az akkori félelmekrõl és vesztesé-
gekrõl. Hangja csak akkor remeg meg,
amikor a „meghalni utána” jelenségrõl
beszél: sokakat egy-két évvel a bombázá-
sok után vett le a lábáról a stressz. Aztán
feltûnõen sokan lettek rákosak ezen a vi-
déken, vélhetõen a káros vegyi anyagok
hatásai következtében. Nemrég egy tizen-
nyolc éves fiatalt temetett, aki leukémiá-
ban halt meg.

Szól arról is, hogy a háború a kisebbsé-
geknek volt a legrosszabb. A magyarok kö-
zül sokan elmenekültek. A hetvenes évek
sok kelet-európai által irigyelt magas élet-
színvonala után minden összeomlott.
Legjobban az fáj neki, hogy az anyaor-
szág és médiája nemigen törõdött velük.
Arról mindig lehetett tudni, hogy Brüsszel

vagy Washington mit mond egy-egy kér-
désrõl, de például Újvidék véleményét nem
nagyon kérdezte meg senki.

De már béke van, újra béke. Igaz, a kö-
zeli Belgrádban még sokfelé éktelenked-
nek a romok. A belváros egyik-másik ha-
talmas épülete szürke romhalmaz, a Du-
nában még mindig hatalmas hajóron-
csok fuldoklanak. De az emberek élni
akarnak. Az egykor oly rendezett falu is
kezd magára találni. Ugyan sok a félbe-
hagyott építkezés – a blokád következ-
tében mindmáig szerényen kell élniük –,
rengeteg a munkanélküli is, ám úgy tû-
nik, hogy ez a Délvidékre sodródott
Ábel ezeket a csapásokat is kibírta.

Miként is kerültek a bukovinai széke-
lyek ide, a déli végekre? A papné, Halász
Zsuzsanna, aki éppen most érkezett vissza
férjével a szórványból, szakszerû magya-
rázatot ad erre a kevesek által ismert kö-
rülményre.

1883-ban Thomka Károly református lel-
kész álmodta meg, hogy a bukovinai
nincstelenséget hátuk mögött hagyva új
hazát keressenek. Az akkori magyar
kormány munkát és biztonságot ígért
nekik a Délvidéken, meg persze azt is re-
mélte, hogy letelepítésük által javulhat
itt a magyarok számaránya. Szekérrel,
gyalogszerrel, hajóval több száz család
érkezett. Aztán hamar kiderült, hogy a
maguk pusztai vándorlása után nem az
ígéret földjére kerültek, hiszen a nyári
kubikolás és töltésépítés, majd a téli er-
dõirtás igen fáradságos munkát jelentett.

A hagyomány szerint ekkor énekelték
újra és újra a népdalt: „Bukovina, mit vé-
tettem, / Hogy én benned nem élhettem,
/ Hogy én benned nem élhettem, / Ma-
gyarországra siettem? / Bukovina szép
határa, / Látlak-e még valahára?” 1902-
ben aztán szép templomot emeltek, a
szlovákok és németek evangélikus temp-
lomával együtt. Idõvel sikerült berendez-
kedniük, és takaros házakat építettek.
Közbejött azonban a trianoni határ,
majd pedig a második világháború. A
gyülekezet lelkipásztorát, ifjabb Thomka
Károlyt 1944-ben partizánok minden ok
nélkül elhurcolták és kivégezték. 

Idõközben megérkeznek a parókiára a
lányok, majd befut a két nagyfiú is. Mind-
annyian részt vesznek a gyülekezet életé-
ben, a programok szervezésében. Szük-
ség is van a példaadásra, hiszen Herte-
lendyfalván sajnos egyre kevesebb a fia-
tal. Évtizedekkel ezelõtt sokan „jugoszláv
vendégmunkásként” próbáltak szeren-
csét Németországban, például Stuttgart-
ban. A háború idején még többen mene-
kültek el, sokan meg sem álltak Svédor-
szágig. Ám a lelkipásztor szívós munká-
jával talán itt lehet még tartani a mai
Ábeleket. A Gyõrfi Sándor gondnok által
vezetett presbitérium a megpróbáltatá-
sok után is mer még álmodni. Belülrõl
szépen felújították templomukat, amely
vasárnapról vasárnapra megtelik!

Istentiszteleteik végén felváltva éneklik
a székely és a magyar Himnuszt. Kerekes-
Székely Zita vezetésével színvonalas ének-

kar mûködik. A hívek áldozatkészségébõl
gyülekezeti házat építenek; benne az egy-
házi óvoda is otthonra találna. Egyelõre
még csak csütörtökön és pénteken tudják
az óvodásokat összegyûjteni. A gyüleke-
zeti házban kapna helyet a számítógépte-
rem is. Az olasz protestáns segélybõl ka-
pott asztali számítógépek a parókia ta-
nácstermében várják, hogy végleges he-
lyükre kerüljenek. 

Sok nyomorúság után él és élni akar
ez a Belgrád melletti székely közösség.
Ezt az elszántságot fejezi ki az istentiszte-
leten elhangzó 213. számú ének: „Tehoz-
zád szól énekem, /Én jó magyar népem, /
Aki nehéz harcodban / Vérzel réges-régen,
/ Fogadjad meg tanácsom / És írjad szíved-
ben, / Amit néked szólok most / Igaz szere-
tetben. / Szabadságért küszködöl, / Vágyol
boldogságra, / Sok könnyedet hullatod, /
De ugyan hiában (…) Mégis e nagy bajod-
nak / Vagyon orvossága, / Édes Atyád a
mennyben / Készíté számodra. / Halljad
meg hát magyarom / Ez igaz beszédet, / A
szeretõ Atyának / Izenetjét néked.”

Ábel – a délvidéki Ábel is – csak itt, az
atyai házban lel igazán nyugalmat. Talán
ez a legmélyebb jelentése a sokat idézett
mondatnak: „Azért vagyunk a világon,
hogy valahol otthon legyünk benne.”

g Fabiny Tamás

(A hertelendyfalvi református templomból jú-
lius 24-én, vasárnap 10 órai kezdettel közvetít
istentiszteletet a Duna Televízió.)
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Ábel a lángoló kõolaj-finomítók tövében
b A rettenetes srebrenicai vérengzés tizedik évfordulóján felidézõdik a dél-

szláv háború megannyi emléke. A démonikus erõket felszabadító öldöklés
során tömegével végeztek ki bosnyák kamasz fiúkat, erõszakoltak meg apá-
cákat, és lõttek rommá – egyebek mellett – református templomokat. Né-
hány éve magam is jártam az Eszék melletti két magyar faluban, Szentlász-
lón, ahol még mindig romos volt a templom, és Kórógyon, ahol idõközben
újjáépítették Isten lerombolt házát. Emlékezhetünk arra is, hogy az 1999-es
NATO-bombázások során milyen sokat szerepelt a hírekben a Belgrádtól
mintegy húsz kilométerre elterülõ Pancsova neve. A Duna Televízió stábjá-
val most végre békeidõben jutottam el ide, hogy felkeressük a közigazgatá-
silag a városhoz tartozó Hertelendyfalva (szerb nevén Vojlovica) reformá-
tusait. Egészen különleges közösséget alkotnak õk: a 19. század vége felé Bu-
kovinából telepedtek át ide az Al-Dunához, a jobb élet reményében. Száz-
húsz év alatt is hûségesen megõrizték a székely és a református örökséget.
Ábelként, Tamási Áron mindenre elszánt népi hõseként hagyták maguk mö-
gött a fenyveseket, és szívós leleménnyel próbáltak boldogulni az idegen
környezetben. A regénytrilógia Ábeljének újabb és újabb próbákat kell ki-
állnia, de furfangjával mindig felülkerekedik a nehézségeken. „Miként az ál-
latnak a körmeivel s fogával kell harcolni, azonképpen az embernek az eszi-
vel” – olvassuk Tamási Áronnál. A délvidéki székelyeknél tett látogatás so-
rán arról gyõzõdtem meg, hogy Ábel itt is megállja a helyét.

Konfirmáció Hertelendyfalván

A település százéves református temploma

Ifj. William Franklin Grahamként született,
de evangélizátorként Billy Graham néven
vált ismertté: a föld száznyolcvanöt or-
szágában több mint 230 millió ember
elõtt hirdette az igét. Nõs, Ruth McCue Bellt
1943-ban vette feleségül. Öt gyermekük
van. Az egész világra kiterjedõ szolgálata
egy Los Angelesben 1949-ben tartott nyolche-
tes evangélizáció után vette kezdetét. Mun-
kásságára visszatekintve elmondhatjuk,
hogy õ az az igehirdetõ, aki – II. János Pál pá-
pa mellett – a legtöbbeket ért el az evangéli-
um üzenetével. Van, aki az „Isten géppus-
kája” nevet ragasztotta rá, de akadtak olya-
nok is, akik úgy emlegették: „Mr. Biblia”.
Az amerikai Time magazin címlapján há-
romszor is „Amerika protestánsainak pá-
pájaként” szerepelt. 

Billy Graham nagy hatással volt az el-
múlt évtizedek amerikai kereszténységére.

Közvélemény-kutatások szerint Ameriká-
ban õ a legtöbbre becsült személyiségek
egyike. A baptista ébresztõ prédikátor teoló-
giailag annak az evangelikál mozgalomnak
az alapítói közé tartozik, amely a keresztény
fundamentalizmusból az ötvenes években
szakadt ki. Ez az irányzat konzervatív elve-
ket vall, szót emel a terhességmegszakítás és
a homoszexualitás ellen, valamint támogatja
a halálbüntetést.

A részvételével zajló rendezvényekre a
New York Queens városrészében lévõ
Flushing Meadows Corona Parkban tízez-
rek voltak kíváncsiak. Graham tudatosan
választotta prédikációja helyszínéül a
„Nagy Almát”, ahol most vélhetõleg utoljá-
ra szólt egy evangélizációs sorozaton.
Mint mondta, a város még mindig nem he-
verte ki a 2001. szeptember 11-i terrortáma-
dás okozta lelki sebeket. Igehirdetése a szo-

kásos harminc vagy negyvenöt percnél rö-
videbb volt, tartalma azonban maradt a ré-
gi: meg kell térnünk, újjá kell születnünk,
és Jézushoz kell mennünk, mert mindnyá-
jan bûnösök vagyunk, és rászorulunk Is-
ten kegyelmére.

„Imádkozom New Yorkért” – mondot-
ta, és szólt kedvenc bibliai történetérõl,
amely Jézus és Nikodémus, a jézusi tanok-
ra nyitott farizeus találkozását örökítette
meg. Elbeszélésében említést tett a pop- és
mozikultúráról, megemlítve Madonna és az
MTV zenecsatorna nevét, valamint a Csilla-
gok háborúja címû filmeposzt. A politikai
kérdéseket gondosan kerülte, mert ezek –
véleménye szerint – ellentéteket szíthatná-
nak a hallgatói között. Õ ezért csak az
evangéliumról kívánt szólni. A döntés,
amelyet ma hoznak – hangsúlyozta a hall-
gatóságnak –, hatással van a jövõjükre itt
és az örökkévalóságban. Prédikációja vé-
gén Graham a megszokott módon elõre-
hívta az embereket, hogy vallják meg hitü-
ket, és adják át életüket Jézusnak.

g A Sonntagsblatt cikke nyomán
(Németbõl fordította

Gazdag Zsuzsanna)

Elnémul „Isten géppuskája”
Nyugalomba vonul Billy Graham

b A Pro Christ evangélizáció atyja, a nyolcvanhat éves Billy Graham egyebek
mellett Parkinson-kórban és prosztatarákban szenved, ennek ellenére azt
vallotta, hogy a „végsõkig” akar prédikálni. Úgy látszik, most elérkezett ez
a pillanat: a közelmúltban utoljára hirdette az igét New Yorkban.

Ebben az évben július 10. és 16. között rendezték meg a gyõrsági és a gyõri gyerekek – immár hagyomá-
nyos – hittantáborát. A helyszín ezúttal a Budai Evangélikus Egyházmegye nagybörzsönyi Reménység
Háza volt. A résztvevõk – mintegy negyven gyermek és hét táborvezetõ – a hitmélyítõ programokon túl
megismerkedtek a környék nevezetességeivel, kisvasúttal kirándulást tettek Nagyirtáspusztára, valamint
gyalogtúra keretében feljutottak a Nagy-Hideg-hegyre. A táborozók azzal a szándékkal indultak haza
a táborból, hogy jövõre szeretnének újra együtt lenni Isten igéje körül a festõi környezetben lévõ kis falu-
ban, a Börzsöny lábainál. 

FO
TÓ

: 
M

EN
Y

ES
 G

Y
U

LA

V
A

SZ
IL

C
SI

N
 J

. 
PÉ

TE
R

 F
EL

V
ÉT

EL
EI



52005. július 24.k u l t ú r k ö r ö k

– Mi a különbség a kisegítõ iskola és a fej-
lesztõ osztályok között?

– A kisegítõ iskola a közismereti tár-
gyakra oktatható értelmi fogyatékos tan-
kötelesek oktatását és nevelését látja el, míg
fejlesztõ osztályokba azok a gyerekek ke-
rülnek, akik a nem megfelelõ környezeti
hatások vagy valamilyen öröklött idegrend-
szeri adottság elégtelensége miatt nem érik
el a pszichikus fejlõdés átlagos szintjét. Saj-
nos ez többek között azt is jelenti, hogy a
méhen kívüli életben a gyermek fejlõdése
függ a szülõk szociális, társadalmi hely-
zetétõl, az életszínvonaltól, tehát a táplál-
kozástól és az életmódtól is. Vagyis a fejlõ-
désben jelentkezõ hiányosságok miatt is
fejlesztõ osztályba kerülhetnek.

– Hogyan lehet megállapítani, hogy melyik
gyerek milyen iskolába és ott milyen osztályba
kerüljön?

– Ennek megállapításában nagy szerepe
van az óvodának, a gyerekekkel naponta fog-
lalkozó óvodapedagógusoknak. Õk azok,
akik három-négy éven át figyelemmel kísérik,
alakítják, segítik a gyermek fejlõdését. Eh-
hez kapcsolódik még a logopédusok, pszi-
chológusok munkája, akik fejlettségi szint-
felmérést is végeznek, és amennyiben szük-
séges, további vizsgálatokra küldik a gyer-
meket az úgynevezett nevelési tanácsadó-
ba. Szükség van ilyen osztályok kialakításá-
ra, mert a funkcionális analfabetizmus egy-
re nagyobb gondot okoz.

– Ez pontosan mit jelent?
– A funkcionális analfabetizmus olyan

mûveltségi állapot, amelyben az olvasni-
írni tudás képességének színvonala egyre
kevésbé alkalmas arra, hogy használható
legyen új információk befogadására és
közlésére, személyközi interakciók lebo-
nyolítására.

– Ahhoz, hogy a fejlesztõ pedagógus sikeres
munkát végezzen, szükség van-e speciális szaktu-
dásra?

– Magas színvonalú szakmai tudásra,
türelemre és kitartásra van szükség, és
nagy a szerepe az önképzésnek. A leendõ
pedagógusokat nem készítik fel a „nehéz
esetek” kezelésére. Nagyon fontos a hit és
a szeretet ereje, mert ezek a gyerekek lel-
kileg is sérülékenyebbek, és érzékenyeb-
ben reagálnak az õket körülvevõ embe-
rek empátiájára vagy elutasítására. Érez-
niük kell, hogy õk is fontosak, és ugyan-
olyan részei ennek a világnak, mint nor-
mál osztályba járó társaik. Ez pedig csak
úgy lehetséges, ha a pedagógus kimutatja
szeretetét és törõdését. Ehhez elég erõt a
hit és Isten ad.

A munka eredményessége ezenkívül
függ a gyermekektõl, képességeiktõl, hoz-
záállásuktól és az iskolai nevelõk össze-
hangolt, segítõ munkájától is. Nagy szere-
pe van a differenciált, egyénre szabott fej-
lesztésnek, mivel a problémák gyermeken-
ként mások. A fejlesztés célja a megfigyelés
és a gondolkodás harmonikus egységének
kialakítása. Az ehhez vezetõ utat így foglal-
hatjuk össze: taníts megfigyelni, és hagyj
gondolkodni!

– Létezik-e egységes fejlesztõ program, vagy
iskolánként változó módszerek szerint foglal-
koznak ezekkel a gyerekekkel?

– Átfogó, egységes módszer nincs; az is-
kolák helyi tanterveket készítenek, ame-
lyeknek fontos eleme, hogy miként kezel-
jék az átlagtól eltérõ, túl könnyen vagy túl
nehezen tanuló, magatartás-problémás
gyermekekkel kapcsolatos kérdéseket. A
legnagyobb gond az, hogy kevés pedagó-
gus vállalja ezt a munkát, és az iskolák
nagy része is inkább eltanácsolja ezeket a
diákokat. A felekezeti iskolák például egy-
általán nem vállalnak szerepet ebben a faj-
ta oktatásban, a felvételik bevezetésének
köszönhetõen inkább a jobb képességû
gyermekekkel foglalkoznak.

g Czakó Krisztina

Taníts megfigyelni,
és hagyj gondolkodni!

b Ismét vége egy tanévnek, vakáció van. Mielõtt elkezdõdik a következõ, érde-
mes egy kicsit megállni és elgondolkodni. Megadtunk-e mindent gyermeke-
inknek, biztosítottuk-e a legjobb feltételeket ahhoz, hogy a tanulás öröm le-
gyen a számukra, és szellemileg megfelelõen fejlõdjenek? Különbözõ képes-
ségekkel és adottságokkal jönnek a világra, nem mindegyiküknek felel meg a
normál általános iskolai oktatás. A nem értelmi fogyatékos, de mégis speciá-
lis törõdést igénylõ gyerekek helyzetérõl beszélgettünk Czakó Sándorné nyug-
díjas pedagógussal. A tanítónõ vezetõ fejlesztõ pedagógusként dolgozott, és
a hit, a törõdõ szeretet fontosságát hangsúlyozta ebben a munkában.

Sok mindent újra kellett gondolnunk ab-
ból a szempontból, hogy megtaláljuk a he-
lyünket ebben a szokatlan környezetben.
Abból indultunk ki, hogy sok a keresõ em-
ber, Jézus pedig ugyanazt mondja tanítvá-
nyainak, mint a kenyérszaporításkor a
pusztában: „Ti adjatok nekik enni!” (Mt 14,16)

A programok látszólagos túlkínálatá-
nak ismeretében erõs túlzásnak tûnhet éhe-
zõkrõl beszélni, mégis azt kellett látnunk,
hogy „a krisztusi kenyér illata” legfeljebb az
egyházak kulturális szerepének bizonyos
szintû bemutatásából érzõdhetett ki. Ez
pedig az igazi „megelégítéshez” bizony
igen kevésnek bizonyult.

2001 nyarán az egyházi programok
szervezésének és lebonyolításának felada-
tából alaposan kivettem a részem. A min-
dennapos kapolcsi és taliándörögdi isten-
tiszteletek, valamint az evangéliumi éne-
kekbõl összeállított egyhetes koncertsoro-
zat teljesen kimerített, mindazonáltal na-
gyon kevésnek tûnt. A rákövetkezõ évben
több idõnk volt együtt gondolkodni mind-
azokkal, akik „fantáziát láttak” a Mûvésze-
tek Völgye hangulatába mûvészileg illesz-
kedõ, de elsõsorban mégis evangélizáló
jellegû „jelenlétben”. Ekkor hirdettük meg
– a már kipróbált – felekezetközi csatorná-
kon keresztül, hogy „szabad a pálya”, azaz
lehet jönni evangélizálni. A „szabad a pá-
lya” kifejezést persze valóban idézõjelben
használtuk, hiszen nem csupán tõlünk
függ, hogy mit vonultatunk föl a helyszí-
neken: legalább olyan fontos, hogy a helyi
gyülekezeteknél mindez elfogadásra talál-
jon. Ezen túl pedig elengedhetetlen, hogy a
fesztivál fõszervezõivel is szót értsünk, ve-
lük kapcsolatban álljunk. Az evangélizá-
lók számára feltételül szabtuk egymás köl-
csönös, Krisztusban való elfogadásának
készségét, a profi mûvészi színvonalat, az
élõ Krisztusról való bizonyságtételt és a
megtérésre való hívás mûvészi kifejezésére
való törekvést. 

Mindennek a megvalósítása nem volt
mindig egyszerû. Több év munkája során
kristályosodott ki az a – tartalmában és
formájában egyaránt jó minõségû – prog-
ramkínálat, amely ezen a nagyszabású mû-
vészeti rendezvényen viszonylag sok em-
bert képes megérinteni az evangéliummal.

Az idén is lesznek megszólító jellegû
színdarabok, a templomban naponta is-
tentiszteletek, evangélizációk, verses elõ-
adások. A kapolcsi, a taliándörögdi és az
öcsi templomban kiállításokat szerve-
zünk, köztük egy „hangos kiállítást” – igei
„audioháttérrel”. Továbbá mindennap vár-
ja az érdeklõdõket a Hit és Út Mozija. Egy
bolthajtásos pincehelyiség szabta térben
vetítünk – szûk kör részére – keresztény
tartalmú, illetõleg a kereszténységgel fog-
lalkozó filmeket, filmrészleteket. A vetítés
után személyes, asztal körüli beszélgeté-
sekre lesz lehetõség. 

Fontos eleme a szolgálatnak a közvetlen
segítségnyújtás és a személyes evangélizá-
ció. Ha találunk olyan embert, aki kábító-
szer, alkohol vagy más szenvedélybetegség
miatt számít elesettnek, azt felsegítjük,
megszólítjuk. Arra törekszünk, hogy a
fesztivál ideje alatt hosszabb távon is mû-
ködtethetõ kapcsolatot alakítsunk ki a rá-
szorulókkal, és – ha lehetséges – keresz-
tény közösségbe vonjuk be õket a további
segítségnyújtás reményében.

Minden programunk a már említett kö-
zösségi alkalom köré fonódik, amely tartal-
maz imádságot, énekeket, evangélizációt, a
keresztény élet alapjairól szóló tanítást, il-
letve csoportos beszélgetést. A misszió
kulcsszava esetünkben a „kapcsolat”, hi-
szen a Mûvészetek Völgye fesztivál résztve-
või általában több napot is töltenek a hely-
színen, s ez – a korábbi évek tapasztalatai

alapján – lehetõséget ad az ismétlõdõ talál-
kozásokra, a kapcsolatok mélyítésére.

A fesztivál alatti missziós munka az
evangélikus egyházközség irányításával fo-
lyik, a felekezetközi munkakapcsolatok ed-
digi leginkább a Budapesti Autonóm Gyü-
lekezettel bizonyultak gyümölcsözõnek. A
szolgálatban minden felekezet vagy közös-
ség saját anyagi erejére támaszkodva vesz
részt. Bennünket eddig a Nyugati (Dunán-
túli) Egyházkerület, valamint egyházunk if-
júsági osztálya segített. Az elõadókon kívül
mintegy húsz fõbõl álló felekezetközi segí-
tõ csoport végzi az evangélizációs szolgála-
tokat és a velük kapcsolatos szervezést, az

úgynevezett Lutheránus Megújulás mozga-
lom koordinálásával. (Akiket az általunk
szervezett program érdekel, az a kovago-
ors.lutheran.hu weboldalon tájékozódhat.)

Idei újdonságaink közé tartozik, hogy a
fesztivál ideje alatt házépítésbe fogunk, kö-
zös alapon, kõbõl, habarccsal. Ebbe a ház-
ba mindenki beleépítheti saját „kövét”
olyan módon, olyanra alakítva vagy szí-
nezve, ami valamiféleképpen rá jellemzõ.
Reménységünk szerint a fesztivál végére
állni fog egy ház, bizonyságul arra, hogy
így is, a Mûvészetek Völgyében is épülhet
az egyház. 

g Veress István

A kapolcsi kapcsolat
Avagy épülhet-e „egy-ház” július 29. és augusztus 7. között

a Mûvészetek Völgyében?

b Megdöbbentõ a múlt évi statisztika: tíz nap alatt kétszázezer ember egy hatszáz
lelkes faluban. Mint „egyház” a kapolcsi és a taliándörögdi evangélikus gyüleke-
zet 1989 óta van jelen két templomával a Mûvészetek Völgye fesztiválon. A kö-
zelmúltban elhunyt, jó emlékû lelkészelõdöm – Kiss János – már a fesztivál tizen-
hét évvel ezelõtti születésekor egyike volt azoknak, akik biztatták, segítették a
kezdeteknél bábáskodókat. Mire a helyi gyülekezet lelkészeként e sorok írója be-
lecsöppent a 2001. évi szervezésbe, a fesztivál már „felnõtt” – és hatalmas lett.
Programok, kiállítások, hangversenyek, különbözõ „egzotikus vallások” bemu-
tatkozása egyaránt helyet kapott az öt falut magába foglaló „völgy” sok-sok szín-
helyén.

A 2005. évi Mûvészetek Völgye fesztivál Evangéliumi Mûhely alkalmai
a történelmi és szabadegyházak összefogásában

Dátum Idõ (Mû) címe Elõadó Ismertetés Helyszín

Gond-olkodom Lutheránus Diszkrét
Kapolcsi Kis

Megújulás lelki segély
Eperfa

16–21
pincehát

óra
(a temetõ alatt)

Megszólíthatsz Felekezetközi

Helyszíneinkkel akár

Bármely
segítõ közösség

a bemutatott témákkal

helyszínünk

kapcsolatban, akár
a kereszténységgel 

összefüggésben
bármely szervezõt
megszólíthatsz.

Készséges, értõ, segítõ
hozzáállással találkozol.

Egy-ház-építés Lutheránus

Malter, vakolókanál,

Kapolcsi Kis

Megújulás

kalapács, festék

Eperfa
és persze kõ –

pincehát
építsd te is

(a temetõ alatt)
élõ módon az
egy-házunkat
olyan módon

16–20
és olyan kõvel,

óra
ami csak te lehetsz.

Ki mit épít erre Lutheránus

Kézben is elférõ

Kapolcsi Kis

az alapra? Megújulás

házépítés többféle

Eperfa
(akár hozott) anyagból

pincehát
adott alapra, majd a

(a temetõ alatt)
próba július 31-én

vasárnap 22 órakor
és augusztus 6-án

este 22 órakor.

18–19 Közösség Lutheránus Isten felé fordulunk,
Kapolcsi Kis

óra az eperfa alatt Megújulás a vele való találkozásra
Eperfa

hívunk
pincehát

(a temetõ alatt)

10–18
INRI

Képek: Bódi Katalin
Bibliagaléria Taliándörögdi

óra
Jézus Krisztusnak,

Dobos Édua
Zenés hanganimáció, evangélikusaz Isten Fiának

Bogdán Viki
kiállítással templombeszédei

Kadlics Bea
Zene: György Ákos

10–18 Kiállítás Keresztény Bibliagaléria Kapolcsi

óra képzõmûvészek Képkiállítás evangélikus
hangzó üzenettel templom

15 óra HIT És ÚT Mozija Film és/vagy Eperfa pincéje
beszélgetés (a temetõ alatt)

17.15–18 Gyerekfilmek Kisgyerekeknek Eperfa pincéje
óra (a temetõ alatt)

17 óra A vándor Szent Pál Istentisztelet
Kapolcsi

önmagáról
evangélikus

templom

Monostorapáti evangélikus temploma

Pillanatfelvétel a tavalyi fesztiválról

Felszállok a dortmundi gyorsvonatra. Sze-
rencsém van: a kiszemelt kocsi közepén
mindkét oldalon asztalok vannak, köré-
jük nyolc utas telepedhet le. Már elõre
örülök, hogy a kétszáz kilométeres úton
milyen jó lesz majd beszédbe elegyedni
utastársaimmal. Hiába: génjeimben hor-
dozom ezt a vágyat. Édesanyám annak
idején úgy utazott hozzánk Csabacsüdrõl
Heidelbergbe, hogy összes utastársát be-
vonta a „beszélgetésbe” – anélkül, hogy
akár csak egyetlen idegen nyelvet is ismert
volna…

Velem szemben egyelõre csak egy tag-
baszakadt férfi ül. Rögtön belebotlom a
kinyújtott lábába, s bocsánatkérésemre
alig észrevehetõ fejbiccentéssel válaszol.
Elõtte a laptopja, mellette egy angol nyel-
vû kémiakönyv, és õ rögtön el is mélyed a
képernyõ tanulmányozásában. „No –
gondolom magamban –, ezzel ugyan
nem sok szót váltok majd…” De hát van
még néhány állomás, várjunk, hátha ki-
bõvül asztaltársaságunk!

Augsburg. Professzoros kinézetû férfi
száll föl, s elsõ dolga, hogy kiteregesse az
asztalra orvosi szaklapját. Ezután elõve-
szi – no mit? – a laptopját; a többi már is-
merõs. Rögtön utána egy lófarokfrizurás,
egyetemistaféle lány. Le se ül, már ki is

pakolja az asztalra a masináját, a jegyze-
teit stb.

Miután elindul a vonat, új partnerjelölt
viharzik be, és boldogan fedezi föl az aszta-
lunknál lévõ szabad helyet. Kényelmesen
keresztbe veti a lábát, azonnal a fülébe dug-
ja zenemasinája hallgatóit, félig hátat fordít
nekünk, és a vélhetõen eleven zenére lágyan
ringatódzik – vagy inkább rángatódzik.
Kommunikáció velem, velünk? Szerintem
tudomásul se veszi a jelenlétünket!

Ulmban is megállunk még, gondolom
én. Hátha…? Szendvicsét rágva jön is már
a következõ jelölt. Táskájából vaskos köny-
vet halász ki, amelybe szédítõ gyorsasággal
bele is bújik, úgy, hogy se hall, se lát töb-
bé… Azt pedig már szinte végzetszerû-
nek látom, hogy a Geislingenben felszálló,
üzletkötõforma úron eleve ott a fejhallga-
tó, s amikor letelepszik, mi mást is vehet-
ne elõ? Hát… lásd fentebb. Nehogy eset-
leg szem- vagy fültanúja legyen a jelenlé-
tünknek.

Kétszáz kilométert utazunk így békésen
együtt, lehetõség szerint tudomást sem vé-
ve egymásról. Egy árva szó nem esik közöt-
tünk. Micsoda áldott kommunikáció! Meg-
boldogult édesanyám mit kezdett volna
ilyen „beszédes” útitársakkal?

g Gémes István

A fél világgal
kommunikálunk…?

L A P U N K  A  V I L Á G H Á L Ó N :
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– Hogyan indítja el programjait egy magyar
segélyszervezet egy távoli, hazánktól hétezer-
ötszáz kilométerre fekvõ, teljesen idegen kultú-
rájú országban?

– A Magyar Ökumenikus Segélyszerve-
zet már a szökõár másnapján a helyszínre
indult, hogy enyhítsen a humanitárius ka-
tasztrófán, és hogy közvetlenül támogas-
sa a károsult családokat, kisközösségeket.
A világban történõ katasztrófák természe-
tesen különböznek egymástól, azonban a
természeti csapások és a háborús károko-
zások után kialakult helyzet kezelésében,
a segítségnyújtás megszervezésében or-
szágoktól, térségektõl függetlenül sok ha-
sonlóságot tapasztaltunk másfél évtizedes
munkánk során. A segélyszervezet egyik
legfontosabb alapelve, hogy amikor meg-
kezdi a katasztrófák utáni azonnali segít-
ségnyújtást, már eleve meghatároz egy
stratégiát a munka területére és idõtartamá-
ra vonatkozóan. Természetesen a részfel-
adatok a munka elõrehaladtával módosul-
hatnak, de például Srí Lanka esetében már
rögtön az elsõ napokban eldõlt, hogy
hosszú távú, legalább kétéves program in-
dul. Az azonnali segítségnyújtás megszer-
vezése során már megkezdtük azoknak a
felméréseknek az elvégzését, amelyek
alapján a jelenlegi rekonstrukciós mun-
kánkat végezzük. A kezdeti lépések meg-
tételéhez helyi partnerszervezetünk, a Srí
Lanka-i Egyházak Tanácsa is jelentõs mér-
tékben hozzájárul.

– Ez azt jelenti, hogy egy helyi partnerszer-
vezettel közösen dolgoznak?

– Amikor 2004 decemberében meg-
kezdtük a munkát, a humanitárius prog-
ramok lebonyolításával párhuzamosan
létrehoztunk egy irodát Srí Lanka fõváro-

sában, Colombóban, illetve aktív tagjaivá
váltunk annak a nemzetközi koordináci-
ós konzorciumnak, amelynek feladata a
térségben dolgozó segélyszervezetek, il-
letve a Srí Lanka-i kormányzat munkájá-
nak összehangolása. Kialakítottunk egy
helyi programvezetõkbõl, mérnökökbõl,
szociális munkásokból, asszisztensekbõl
álló nyolc-tíz fõs kis csapatatot, amelyet
egy-két kiküldött munkatársunk vezet.
Szükség esetén pedig további harminc-negy-
ven helyi önkéntest is bevonunk, amikor
egy-egy nagyobb segélycsomagosztást, fel-
mérést kell lebonyolítani. Ez az iroda veze-
ti thaiföldi programjainkat is; itt munkán-
kat egy helyszínen élõ magyar önkéntes is
segíti. Korábban is ezt a módszert követ-
tük, amikor – többek közt – Afganisztán-
ban, Szerbiában, Üzbegisztánban, Irak-
ban, Ukrajnában kezdtük meg humanitá-
rius segélyprogramjainkat. Természete-
sen folyamatos kapcsolatban állunk helyi
és a térségben dolgozó külföldi partnere-
inkkel, illetve a komolyan dolgozó se-
gélyszervezetek közösségével és az ENSZ
szervezeteivel.

– Milyen munkát végzett eddig Srí Lankán
a segélyszervezet?

– A kiérkezésünket követõen arra pró-
báltunk koncentrálni, hogy helyi kollé-
gáink információira és felméréseinkre tá-
maszkodva a menekülteken, illetve a fizi-
kailag és lelkileg sérült embereken pró-
báljunk segíteni. Ennek érdekében az or-
szág északi, keleti és déli részein a legrá-
szorultabbak közt közel tizenötmillió fo-
rint értékben osztottunk szét a minden-
napi élethez szükséges alapvetõ segély-
árut (élelem, ivóvíz, higiéniás egységcso-
magok, alsó- és felsõruházat, háztartási

felszerelések, vízfertõtlenítõ szerek). He-
lyi orvosok, illetve a Srí Lanka-i Egész-
ségügyi Minisztérium bevonásával az
ország több pontjára juttattuk el a ma-
gyar kormány felajánlását, egy másfél
tonnás gyógyszerszállítmányt. Ezen kí-
vül tíz közösségi és negyven családi sátrat
is kiszállítottunk a térségbe. A pszichoszo-
ciális programunk keretében szakembere-
ink különbözõ menekülttáborokban vé-
geztek olyan lelki segítségnyújtást, amely
segített feldolgozni az érintett lakosság
körében a szökõár tragédiáját, családtag-
jaik elvesztését. 

Az újjáépítési, illetve rehabilitációs mun-
kánkat két helyszínen kezdtük meg egy-
szerre: északon Point Pedro mellett Poli-
kandy West településen lakó, illetve a ta-
mil–szingaléz konfliktus következtében
néhány évvel ezelõtt a térségbe telepített
halászoknak építtettünk több mint ezer
éves hagyományok alapján készülõ ka-
tamaránokat a szükséges felszereléssel.
A program során összesen negyven-
négy halászhajót és a hozzájuk tartozó
hálókat, tároló edényeket, halfeldolgozó
eszközöket adunk át. Az itt élõ tamilok
nagyon szegények – ezt jól mutatja az a
tény, hogy egy katamaránt két család
használ –, de az új hajókkal a naponta
kifogott negyven-száz kilogramm hal
helyi viszonyok között jó megélhetést
biztosít. 

A másik programhelyszínünk az or-
szág déli részén található Polhena telepü-
lés, illetve Matara város. Polhenán a se-
gélyszervezet már teljesen felújított har-
minc – a szökõár következtében tönkre-
ment – házat. Az újjáépített otthonok-
ban lakó családok közül többen gyerme-
keiket, közeli hozzátartozóikat vesztet-
ték el. Amikor sor került az elsõ tíz ház
átadására, vegyes érzelmekkel álltunk
szemben azokkal a családokkal, amelyek
például gyermekeiket vesztették el abban
a házban, amelyet újjáépítettünk. A csa-
ládok és mi is nagyon örültünk, hogy el-
készült az épület, ugyanakkor a sebek
lassan gyógyulnak, nem mindenki tud
önfeledten örülni az adományokból fel-
épült házaknak. Megdöbbentõ volt azzal
a családdal is találkozni, amelynek az
egyik tagja, a legkisebb fiú nem a szökõ-
árban, hanem autóbalesetben halt meg,
akkor, amikor már megkezdtük a mun-
kát a településen. Terveink szerint össze-
sen száz, részlegesen vagy teljesen össze-
dõlt házat építünk újjá. Ezenkívül Matara
városban elkészültek egy huszonöt átme-
neti lakásból álló közösségi épület tervei.
Ez hosszabb távon is lakhatási megoldást
nyújt közel száz, jelenleg is menekülttá-
borban élõ lakosnak. 

A napokban indítunk utcai drámajá-
ték-sorozatot, amely a lakosságot ért tra-
umákat segít feldolgozni. Azért válasz-
tottuk a pszichoszociális segítségnyúj-
tásnak ezt a formáját, mert a helyi kultu-
rális szokásokhoz ez a módszer nagyon
közel áll. A programban helyi színé-
szekbõl és pszichológusokból álló, tíz-
fõs csoport tíznapos programsorozatot
szervez, bevonva a lakosságot. Elsõként

Polhenán, a késõbbiekben pedig az or-
szág különbözõ pontjain próbáljuk eny-
híteni ily módon az embereket ért lelki
traumát.

– Épül-e magyar falu Srí Lankán?
– Jelenlegi információink szerint a Ma-

gyar Ökumenikus Segélyszervezeten kí-
vül még semmilyen más magyar szerve-
zet nem adott át új vagy felújított háza-
kat. A szervezet házépítõ programját ne-
vezhetjük a „magyar falu” építésének is,
hiszen egy háromezer fõs településen –
Polhenán – az összes olyan házat újjá-
építjük, amelyek a Srí Lanka-i kormány
által kijelölt, a tengerparttól számított
száz méteres övezeten kívül találhatóak.

– Hogyan segíti a református, illetve az
evangélikus egyház a munkálatokat?

– Igen jelentõs mértékben támogatja
délkelet-ázsiai programjainkat a magyar
református és az evangélikus egyház, hi-
szen mindkettõ országos gyûjtést rende-
zett. Külön említeném meg a felvidéki
magyar református egyház több millió
forint összegû támogatását is, amely a
gyakorlatban egy polhenai „utca” felépí-
tését teszi lehetõvé. Azt is fontosnak tart-
juk, hogy a kollégáink között többen a Srí
Lanka-i anglikán, metodista egyház tagjai.
Természetesen rajtuk kívül vannak budd-
hista, muszlim és hindu kollégáink is, hi-
szen minden segélyprogramunk egyik
alapelve, hogy nemcsak a kedvezménye-
zettek, hanem a munkatársak kiválasztá-
sánál is törekszünk egyfajta nemzetiségi
és vallási egyensúlyra. Erre egyébként
azok a nagy nemzetközi ernyõszerveze-
tek és segélyezési hivatalok is köteleznek
minket, amelyeknek tagja a Magyar Öku-
menikus Segélyszervezet.

– Csak magyar adományokat juttatnak célba,
vagy más országok is támogatják a munkájukat?

– A legjelentõsebb összeget Magyaror-
szágon gyûjtöttük, de már több szervezet
jelezte, hogy támogatni kívánja program-
jainkat. Elsõként izlandi partnerünk kért
fel egy kisebb program lebonyolítására,
azután más európai országok is jelezték,
hogy lebonyolító partnerként számíta-
nak ránk. Ezenkívül – a magyar szerve-

zetek közül egyedüliként – az Európai
Unió Segélyezési Hivatala (ECHO) meg-
hívott bennünket arra a tanácskozásra,
ahol lehetõség nyílik az unió által támo-
gatott segélyprogramok végrehajtására.
Ez az eddigi munkánk nemzetközi elis-
merését is jelenti, hiszen az ECHO-prog-
ramok lebonyolítása rendkívül szigorú és
ellenõrzött rendszerben történik; több
elõfeltételnek kell megfelelni már ahhoz
is, hogy egy ilyen megbeszélésen részt ve-
gyünk. A késõbbiekben, a fejlesztési sza-
kaszban pedig a EuropeAid támogatására
is számítunk.

– Hogyan tájékoztatják az adományozókat?
– Az ökumenikus segélyszervezet eddig

is több csatornán keresztül adott tájékoz-
tatást, nem csupán délkelet-ázsiai munká-
járól, hanem a jelenleg folyamatban lévõ
többi segélyprogramról is. Adományozói
körünknek évente több alkalommal rész-
letes beszámolót küldünk, amelyben min-
denki számára érthetõen és tényszerûen
mutatjuk be az elvégzett munkát. Több al-
kalommal filmvetítéssel egybekötött tájé-
koztatót tartottunk gyülekezetek részére,
iskolákban, mûvelõdési házakban. Fon-
tosnak tartjuk, hogy adományozóinknak
életszerûen mutassuk be tevékenységün-
ket, vagyis azt, hogy mi történik a való-
ságban forintjaikkal. A támogatásért ez-
úton is köszönetet mondunk.

– Hogyan fogadták a Srí Lanka-iak a ma-
gyar segélyszervezetet?

– Azokon a területeken, ahol dolgo-
zunk, természetesen mindenki öröm-
mel fogad bennünket, és nagyon barát-
ságosan viszonyul hozzánk, elismerik és
megbecsülik munkánkat. Ezenkívül a
Srí Lanka-i kormányzat több minisztere
és más kormányzati szervek is szemé-
lyesen hívtak meg bennünket különbö-
zõ alkalmakra, megbeszélésekre. A helyi
egyházakkal – keresztény, buddhista,
hindu és muszlim – is nagyon jó a kap-
csolatunk. Akár szingaléz, akár tamil te-
rületen dolgozunk, mindenhol jó érzés
magyarként segítséget nyújtani, min-
denhol szeretettel fogadnak minket.

g Ifj. Kis Boáz

Fél évvel a szökõár után
Épülnek a Magyar Ökumenikus Segélyszervezet házai Srí Lankán

A Románia keleti részén kialakult katasztrófahelyzet következtében több mint tízezer
embert kellett kitelepíteni. A víz egész falvakat, hidakat, vasútvonalakat sodort el. Az
áradásnak halálos áldozatai is voltak. A károsultaknak élelmiszer- és ivóvízsegélyre
van szükségük. A román állam nemzetközi segítséget kért a válság megoldásához.

A magyar Külügyminisztérium 3 millió forintos gyorssegély Kelet-Romániá-
ba való eljuttatására kérte a Magyar Ökumenikus Segélyszervezetet, melynek
munkatársai múlt szombaton indultak útnak Moldvába.

A Magyar Ökumenikus Segélyszervezet az összefogás és segítségnyújtás je-
gyében adománygyûjtõ felhívással fordul minden magyar állampolgárhoz a
szomszéd ország lakóinak megsegítése céljából!

Számlaszám: (OTP) 11705008-20464565
On-line adományozás (dombornyomásos bankkártyával):

www.segelyszervezet.hu/ Hogyan segíthetek? oldal.

b A 2004 decemberében történt délkelet-ázsiai szökõár-katasztrófa után
két nappal indultak el Srí Lankára a Magyar Ökumenikus Segélyszervezet
munkatársai. Fél évvel a katasztrófa után már javában folyik a rehabilitá-
ciós, rekonstrukciós munka. Az elmúlt fél év eredményeirõl Bálint Gábor
programvezetõ számol be.

Hagyományos katamaránok

Felhívás
adománygyûjtésre

Elsodort falvak, több mint tízezer kitelepített Moldvában

Egy felépített ház lakói

Belsõ felújítás közben
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Velem mindig történik valami… Nemrégiben egy hétfõ délután haladok az M0-s kör-
gyûrûn az M7-es felé. Mellettem egy német lelkész, akit éppen fölvettem Ferihegyen,
mögöttem a feleségem. Balatonszárszóra igyekszünk, ahol egy ökumenikus lelkész-
konferencián szeretnénk testileg-lelkileg feltöltekezni; német barátom lesz az esték
evangélizáló igehirdetõje (õ egyébként a ProChrist mûholdas evangélizáció szónoka is).

Cammogok az elõírt nyolcvanas tempóban, elõttem egy kamion. Mivel még nálunk is
lassabban megy, kihúzok a belsõ sávba, hogy megelõzzem. Elõzés közben is alig lépem túl
a megengedett sebességhatárt; tudom, sok a traffipax, amúgy teljesen jogosan. 

Ebben a pillanatban ér mögém egy nagy Audi, tülköl, villog, ami belefér. Olyan kö-
zel jön, hogy a visszapillantóban látom a huszonéves sofõr düh torzította arcát. Befe-
jezem az elõzést, mire õ mellém ér. Lelassít az én tempómra, aztán… a mellette ülõ fi-
atal hölgy a letekert ablakon át egy nagyot köp felém. Magyarán leköpött. Persze,
eggyel nem számolt a kislány: a légáramlat a köpetet nem rám, hanem valahova a sa-
ját kocsijukra sodorta. De ez persze mindegy. A tény a lényeg. Hogy ide jutottunk:
vannak emberek – vagy magukat annak tartók –, akik feljogosítva érzik magukat arra,
hogy az útjukat keresztezõt leköpjék, megalázzák, lerúgják. Eszembe jut a barátom,
akinek hasonló közlekedési helyzetben berúgták az autója ablakát. Idõs emberek pa-
naszkodnak, hogyan alázták meg õket fiatalabbak, „nyanya, húzzon innen a…-ba”
formátumú trágárságokkal. Nem sok kell ahhoz, hogy emberek egymásnak essenek.

A kérdés az, vajon miért jutottunk ide. Törvényszerû társadalmi jelenségrõl lenne szó,
amely ellen nem tehetünk semmit? Lenne errõl mit mondania a szociológusnak, a pszi-
chológusnak vagy a pedagógusnak is. Most azonban elsõsorban magunkra gondoljunk.

Mi – ez a „mi” most mindannyiunkat jelent, az egyházat, a gyülekezetet, az egyes ke-
resztény embereket, a keresztény szülõket – mit tettünk azért, hogy a felnövõ nemze-
dékek ne deformálódjanak ilyenné? Tudom persze, hogy próbálkozunk. De talán
mégsem eleget. Mert gyakran éppen annak vagyok a tanúja, hogy a templomozó
nagymama is inkább lemond a vasárnapi ebéd elõtt elmondott asztali áldásról, csak
hogy ne „zaklassa fölöslegesen” az asztalnál ülõket. Gyerekek jönnek nagy számban
úgy a hittanórára, hogy nem tudják a Miatyánkot, szinte minimális információik sincse-
nek hitrõl, egyházról… Még jó, hogy ott vannak a hittanon. 

Szemérmes, szégyenkezõ keresztények lettünk. Nem akarunk zavarni. Jaj, csak ne-
hogy megmosolyogjanak bennünket! És sutba dobjuk a missziói parancsot, amelyet
Jézus eddig még nem vont vissza: „Menjetek el tehát, tegyetek tanítvánnyá minden népet, meg-
keresztelve õket az Atyának, a Fiúnak és a Szentléleknek nevében, tanítva õket, hogy megtartsák
mindazt, amit én parancsoltam nektek…” (Mt 28,19–20) 

Olvasom egy német lapban, hogy a német evangélikus egyházszervezet (EKD) éves fo-
gadásán, amelyre hagyományosan a német politikai elitet hívják meg, egy berlini temp-
lomban Schröder kancellár és a mintegy háromszáz politikus – miniszter, államtitkár, par-
lamenti képviselõ – jelenlétében a berlini püspök még egy Miatyánkot sem mondott el.
Nem énekeltek el egy korált sem. Pedig micsoda lehetõség lett volna, annyi politikus elõtt
az evangéliumot hirdetni és az egyébként fontos elõadások és protokolláris köszönté-
sek mellett a lényegünket, a küldetésünket is kifejezésre juttatni!

Persze emberileg néha érthetõ a visszahúzódás. Melyikünk szereti, ha bántják? Mint
például tette ezt éppen oktatási miniszterünk, aki egy jót rúgott a katolikus egyházba csak
azért, mert az kifejezte egyet nem értését a speciális és a hagyományos tantervû iskolákba
járó gyerekek tervezett összekeverése miatt. Amelynek az úgynevezett esélyegyenlõség
nevében kell történnie, s amely mércének ezek szerint a világhírû Petõ Intézet sem fog
majd megfelelni. A speciális és fejlesztõ képzést igénylõ gyerekek egy normál iskolában
ezek szerint biztosan szakszerûbb képzést fognak majd kapni. De hagyjuk, ez szakmai vi-
ta; ami a lényeg: megint maradinak lehet nevezni az egyházat, a kereszténységet. S ez ki-
nek esik jól? 

Nekünk azonban nem az a fontos, mit vélekednek rólunk. „…hirdesd az igét, állj elõ
vele, akár alkalmas, akár alkalmatlan az idõ, feddj, ints, biztass teljes türelemmel és tanítással” –
írja Pál apostol tanítványának, Timóteusnak (2Tim 4,2). Mert a mi tarsolyunkban
még mindig van olyan jó hír, üzenet, amely dühös kortársainknak is megváltást
hoz(hat). 

De ha mi is hallgatunk, ki mondja el nekik az örömhírt?
g Lupták György

Düh

A településnek már 1406-ban mezõváro-
si rangja (oppidum) volt, 1423-ban pedig
mint vámszedõ helyrõl írtak elõször. A
középkori Hatvan három országgyûlés-
nek volt a helyszíne. Az 1442. augusztus
10-i országgyûlés közkegyelmet és birto-
kai visszaadását ígérte mindazoknak, akik
elismerik I. Ulászló uralmát. Az 1505. júni-
us 24-i országgyûlésre csak a fegyveres
köznemesség jött el. A török fenyegetés
árnyékában, 1525. június 24-tõl júliusig itt

tartották az úgynevezett „lármás” ország-
gyûlést, ahol a tízezer fegyveres közne-
mes leváltotta a nádort és a kancellárt. Az
új nádor Werbõczy István, az új kancellár
pedig Várady Pál egri püspök lett.

A mezõváros 1544-tõl szandzsák szék-
hely volt, körülbelül öt-hatezer lakossal. A
korabeli metszetek tanúsága szerint a tö-
rökök minaretet és fürdõt is építettek itt. A
kutatók szerint a mezõváros ekkor élte
fénykorát. A kései feudalizmust a Grassal-
kovichok neve, tevékenysége fémjelezte. 

1760-ban már létezett az iparos céh.
1849. április 2-án Hatvannál vívták meg
a szabadságharc tavaszi hadjáratának el-
sõ gyõztes csatáját, ahol Gáspár András, a
7. hadtest parancsnoka Jozef Wysocki len-
gyel légiósaival legyõzte Schlinck túlerõ-
ben lévõ seregét.

Az 1850 körül végzett összeírás alapján
tudjuk, hogy Hatvanban 2245 katolikus,
10 evangélikus, 4 református, 9 ortodox és 4
izraelita vallású polgár élt. Nyolcvanöt év

múlva, 1935-ben önálló evangélikus gyü-
lekezet szervezõdött, és templomot épí-
tett. (Õsszel errõl az eseményrõl is meg-
emlékezünk.) A mustármag fává növeke-
dett! (Vö. Mt 13,31–32) Sztehlo Gábor és Le-
gány Ödön munkásságát a gyülekezeten
kívül is ismerik és megbecsülik.

Hatvant jó földrajzi helyzete, a kedve-
zõ közlekedési lehetõségek, a vasút, a
cukor- és konzervgyár, valamint néhány
kisebb üzem és intézmény lendítette to-
vább a fejlõdésben. A vasútállomás 1944.

szeptember 20-án történt szétbombázá-
sa és az ezzel együtt járó veszteségek,
szenvedések sem gátolhatták meg a tele-
pülés fejlõdését, bár a front által okozott
károkat nem volt könnyû helyreállítani.
A második világégés során száztíz hat-
vani katona halt meg, a polgári áldoza-
tok száma öt-hétszáz lehetett.

A hatvani képviselõ-testület 1945. ápri-
lis 22-én egyhangúlag döntött arról, hogy a
belügyminiszternél kezdeményezik Hat-
van várossá nyilvánítását. Sikerrel jártak: a
második világháború után az országban
elsõként Hatvan kapta vissza városi rang-
ját, 1945. június 20-án. Az önkormányzat
2005-ben egész évben minden eddiginél
gazdagabb, színpompásabb rendezvény-
sorozattal – öt fõrendezvénnyel – emléke-
zik meg az évfordulóról. (A közelmúltban
Gyurcsány Ferenc miniszterelnök egy új, mo-
dern uszodát adott át rendeltetésének, s az
ünnepségen a helyi evangélikus lelkész – e
sorok írója – polgármesteri díszoklevelet
kapott.)

Milyen a mintegy huszonötezres lé-
lekszámú Hatvan? Nyitott város: befo-
gad minden tiszta szándékú, becsületes
embert, aki itt szeretné megtalálni a bol-
dogulását. Türelmes város: sokféle pol-
gár, különbözõ településekrõl, sõt or-
szágokból idekerült ember élt és él itt, a
legnagyobb, minden irányban megnyil-
vánuló türelemben. Mozgásban lévõ vá-
ros: a jó földrajzi helyzet, a kitûnõ közle-
kedési lehetõségek segítik a mobilitást.
Sokan járnak innen és ide dolgozni, ta-
nulni. „Kamasz” város – még fejlõdik.
Teljes lendülettel zajlik a modernizálási
tervek folyamatos megvalósítása, hogy a
város még szebb és rendezettebb legyen.

Bölcs, körültekintõ és dinamikus vá-
rosvezetés mellett a hatvaniak általában
elmondhatják magukról: „Jó itt élni! Ér-
demes itt élni!”

g Dr. Barcza Béla

Hatvan éve város Hatvan
b Oszlassuk el a város nevéhez kapcsolódó „számmisztikát”! A név – amellyel

elõször 1235-ben találkozunk „Hatvin”, „Hotvin”, majd „Hotwan”, „Hatuan”,
„Hothoun”, „Hothwon” formában – nincs kapcsolatban a fõvárostól való
távolsággal, nem is lehet, hiszen a méterrendszer csak 1789 óta létezik.

A vita moderátora Lidia Rakusanová cseh újság-
író volt, aki cikkeiben rendszeresen foglalko-
zik nemzetiségi kérdésekkel. Csehországban
jelenleg könnyebb errõl a témáról írni és be-
szélni, hiszen Szlovákia több mint tíz éve kü-
lön állam. A csehek a „magyarkérdést” is igye-
keznek letudni azzal, hogy az 1945-ös jog-
fosztás és a magyar nép „haza-”, illetve cseh te-
rületekre történõ áttelepítése (1946-tól több
tízezer magyart költöztettek szlovák terüle-
tekrõl Csehországba) a csehszlovák politi-
kusok közös felelõssége. A vitában az egyik
cseh hozzászóló meg is jegyezte: „A mi álla-
munk nem kért bocsánatot ezekért a bûnö-
kért, míg a németek és az oroszok igen. Õk
is mondhatnák, hogy az egy másik, bûnös
ország volt, mégsem fogalmaznak így. Mi a
saját állampolgáraink ellen tettük, amit tet-
tünk, legyen az akár a szudétanémetek átte-
relése a határon 1945-ben, akár a magyarok
jogfosztása a Benes-dekrétumokkal.” (Taps a
felvidéki magyar hallgatóság soraiban). 

A révkomáromi Molnár János szerint (ma-
gyar állampolgárságú meghívottja nem volt a
vitának) a háború utáni idõben a politiku-
sok háborús tempóban cselekedtek: gyor-
san, határozottan és erõszakosan. Ma ez ne-
hezen érthetõ, de annak idején tulajdon-
képpen már az is „humánus megoldás” volt,
ha egy népcsoportot nem koncentrációs tá-
borba zártak (gondoljunk arra, miként jár-
tak el a szerbek és a románok a német nem-
zetiségûekkel!), hanem áttelepítettek egy
másik területre. A bûn azonban bûn – s ez
nem csupán az erõszakos áttelepítésekre
áll, hanem az 50-es évek államosításait is
magába foglaló jogfosztásokra is. 

Ennél a pontnál egy hozzászóló újra ki-
emelte a Benes-dekrétumok mai értelmezé-

sének visszásságát: a csehek az akkori, ma
nem létezõ csehszlovák államra, a szlová-
kok pedig Prágára mutogatnak. Egy másik
vélemény szerint a kollektív bûnösség kifejezés
hibás, hiszen vajon felel-e egy texasi farmer
az amerikai hadsereg Irakban elkövetett bû-
neiért? (Bekiabálás: „Miért ne felelne, õ is vá-
lasztotta a kormányt, amelyik belement eb-
be a kalandba!”)

Az egyik prágai egyetem professzora, Jan
Sokol szerint az új uniós államok nemzetiségi
problémái súlyos terhet jelenthetnek, ha
nem nyernek megoldást. Ha viszont a lakos-
ság anyagi helyzete bizalomkeltõen alakul,
ezek a feszültségek maguktól is elcsitulhat-
nak. Elsõsorban ugyanis mindenki anyagi
boldogulására, vállalkozásának nyereséges-
ségére koncentrál, másrészt a multinacioná-
lis vállalatoknál már nem a nemzetiség, ha-
nem a végzettség, a teljesítmény és a nyelvtu-
dás számít. Ezt a szemléletváltást a „politika”
is kénytelen lesz követni.

Érdekes válaszok érkeztek arra a kérdésre,
hogy a történészek miért nem tudnak közös
álláspontot kialakítani egyes nemzeti törté-
nelemkönyvek nyilvánvaló hazugságaival
kapcsolatosan. Stefan Markus, az 1946-ban ha-
zánkból gyerekkorában lakosságcserével át-
telepített szlovák politikus, volt budapesti
nagykövet elmondta, hogy a múltban már
több ízben hívtak össze különbözõ nemzet-
közi bizottságokat annak érdekében, hogy
kinyomozzák egyes nemzetiségek valós, ha-
misítatlan történelmét, azonban egyszer
sem sikerült konszenzusra jutniuk. Találóan
reagált erre a komáromi Selye János Egyetem
Református Teológiai Karának dékánja, Mol-
nár János. Rámutatott: „A történészek gyak-
ran úgy írják a történelmet, ahogy elvárják

tõlük – csak éppen nem megbízhatóan. Va-
lójában ugyanis egyetlen nép történelme
sem felel meg mindig mindenben azoknak
az elvárásoknak, amelyeket a jelenben tá-
masztanak vele szemben az utódok. ”

Magyarországot csupán közvetve érinti
az ukrán nemzetiségi probléma (vagy talán
el is felejtettük Kárpátalját?), viszont Cseh-
országban és Lengyelországban ukránok
tízezrei telepednek le munkavállalás céljából.
Nyelvi gondjaik egy idõ után megszûnnek,
mert az ugyancsak szláv cseh nyelvet hamar
elsajátítják, és szokásaikban is könnyen
asszimilálódnak. Olyannyira, hogy amikor
„Nyugatról” hazamennek, sokan közülük
otthon már idegenül érzik magukat. Az uk-
ránoknak nem a csehekkel van bajuk, hi-
szen szüleiket és nagyszüleiket egy ember-
telen nagyhatalom hordta-vitte a szovjet
„világbirodalom” gulágjaiba. Nem is nagyon
értik, miért hánytorgatja fel a múltat az, akit
„csak” kétszáz kilométerrel telepítettek
odébb, és még csak félholtra sem vertek. 

A moderátor megszólaltatta a kérdést
rendkívül óvatosan kezelõ német felet is.
Matthias Dörr politológus, aki a Csehország-
ban élõ mintegy negyvenezer német ügyei-
nek szakértõje, így fogalmazott: „A német
külpolitika egyáltalán nem lehet sem tola-
kodó, sem pedig türelmetlen ebben az eu-
rópai térségben, éppen a fájdalmas közös
múlt miatt. Vannak viszont olyan tapaszta-
lataink, amelyeket szívesen átadunk. Ilyen
például a legújabb kori, mai kisebbségek
megjelenése és integrációja. Itt konkrétan a
vietnamiakra, a kínaiakra és a mohamedán
vallásúakra gondolok. Nekik Németország-
ban kialakult a saját iskolarendszerük, és
biztosítva van számukra az anyanyelvi val-
lásgyakorlás is. Ez az a jövõ, melynek min-
den országban be kell következnie a zavar-
talan együttélés érdekében.”

Gyanítom, hogy még sok kérdés feltéte-
tett volna a vita során, de a polémiát – a töb-
bi konferenciarendezvényre való tekintettel
– több mint két óra múltán meg kellett sza-
kítani. A Szomszédságok és sértettségek címû fó-
rumot a felvidéki református fiatalok közös
kórusa zárta, amely a mintegy kétszáz fõs
hallgatóságnak énekelt latinul, énekelt né-
metül, és énekelt magyarul…

g Ifj. Káposzta Lajos

Szomszédságok és sértettségek
b A fenti címmel tartottak vitafórumot a júniusban Prágában megrendezett

közép-európai protestáns találkozón. Magáról a találkozóról már beszá-
moltunk az Evangélikus Élet hasábjain, a szóban forgó vitát azonban talán
érdemes külön cikkben is felidézni. Mint tudjuk, a Kárpát-medence még
ma sem mentes a különbözõ – nyíltan vállalt vagy titkolt – etnikai problé-
máktól. Ezek egy része mesterségesen gerjesztett, ugyanakkor tagadhatat-
lan, hogy a sérelmek egy része mélyen gyökerezik az adott népcsoportok
érzelmeiben, történelmében. Mindezekre a fórumon meghívott lelkészek
és tudósok igyekeztek 2005-ben adható, tehát „korszerû” válaszokat ke-
resni, illetõleg „kortalan”, örök érvényû keresztény válaszokat adni.

Felháborító, mert a tolerancia minket is
megillet. Az értékeinket elismerik, irigy-
lik. Mégse szeretnek, és ha mód van rá,
ezt ki is nyilvánítják – egyre hangosab-
ban, egyre durvábban. Ne értsenek félre,
nem az evangélikusokra célzok, nem is a
keresztényekre, hanem Európára, pon-
tosabban mindarra, ami az európai kul-
túrkör része. Régen foglalkoztat ez a
gondolat. Ami legutóbb Londonban
történt – a több mint ötven halottat kö-
vetelõ robbantásokra gondolok –, újra
megerõsített abban a hitemben, hogy
minket sokan ellenségnek tartanak; egy-
re gyakrabban válunk célponttá csak
azért, mert európaiak vagyunk.

Miért foglalkoztat mindez? Európá-
ban a kereszténység, benne az evangé-
likusság véleményére nem figyelnek,
sõt vannak, akik úgy gondolják, hogy
jobb lenne, ha az egyházaknak egyálta-
lán nem lenne szavuk. Féljenek a terro-
ristáktól a hangadók, a nagy nemzetek,
az egykori gyarmattartók! Mindez ta-
lán igaz, de azt nem szabad elfelejteni,
hogy azokat a különbségeket, amelyek
megvannak a felekezetek, a nemzetek
között – Afrikából, Ázsiából nem lát-
ják. Az õ szemükben mi egyek va-
gyunk, egy család. És ahogyan egy csa-
ládban a testvérek nem keverik össze
egymást – ez természetes –, éppen
ilyen természetes, hogy az idegenek vi-
szont összetéveszthetik a testvéreket.
A családi névre még emlékeznek, de
hogy hányan voltak, és hogy ki mit
mondott, arról már csak a családon be-
lül tudnak. Földrészekkel, kultúrákkal
is így van. Mi is Afrikáról, Ázsiáról, In-
diáról, illetõleg iszlámról, buddhiz-

musról beszélünk, de ha õket kérdez-
zük, õk is elmondják, hogy amit mi
messzirõl egységesnek látunk, az belül-
rõl gyakran egymásnak ellentmondó,
vitatkozó közösség.

Igen, mi, európaiak összetartozunk,
és minket együtt emlegetnek, szeretnek
vagy nem szeretnek. Közös tehát a fele-
lõsségünk! Együtt kell elgondolkod-
nunk: miért nem szeretnek? Hátha
okuk van rá? Ha egy közösséget vagy
egy embert sokan nem szeretnek, el kell
gondolkodni azon is: hátha igazuk van!
Keserves, nehéz feladat ez, mégis meg
kell tenni. Akkor is, ha erõsek vagyunk,
ha meg tudjuk védeni magunkat. Ma-
gunkba kell nézni, önvizsgálatot kell
tartani, elgondolkodni: mi az, amit el-
rontottunk? 

A bibliai lator szava újra meg újra szí-
ven üt, ha a passiót olvasom: „…te is
ugyanazon ítélet alatt vagy! Mi ugyan jogosan,
mert tetteink méltó büntetését kapjuk…” (Lk
23,40–41)

Siloámban valamikor egy torony, mi-
közben építették, rádõlt tizennyolc em-
berre. Pilátus a galileaiak templomi ál-
dozatát brutálisan meggyalázta (Lk 13,1
kk.). Mindenki megdöbbent, jogosan
felháborodott, és elmondta – ahogyan
vérmérséklete, hite diktálta – a vélemé-
nyét. Jézus is elmondta, mert megkér-
dezték. Válasza megdöbbentõ: „Azt
gondoljátok, hogy ezek a galileai emberek bû-
nösebbek voltak a többi galileainál…? …ha
meg nem tértek, mindnyájan ugyanúgy vesz-
tek el.” (Lk 13,2.5b) 

Gondolkozzunk! Minket miért nem
szeretnek…?

g Kertész Géza

Minket nem szeretnek!?

A hatvani Grassalkovich-kastély



8 2005. július 24. f ó k u s z

– Rektor úr, mik az idei felvételi vizsga ta-
pasztalatai? Hozott-e változást a teológia életé-
ben is az érettségi vizsgák új rendje? 

– Egészen új az a helyzet, amelybe az
idei felvételi vizsgán kerültünk. Ennek leg-
fontosabb eleme talán a minõségi váltás.
Ebben az évben ugyanis már hittanérett-
ségivel lehetett jönni a teológiára. A felvé-
teli követelmény a magyar nyelv és iroda-
lomból, illetve hittanból tett érettségi volt.
Ezenkívül csak alkalmassági vizsgán mér-
tük fel a leendõ hallgatókat. A jelentkezõk
közül hatan itt, az EHE-n szerezték meg
hittanérettségijüket. 

– Mi a helyzet a jelentkezõk felkészültségével?
– Azt tapasztaltam, hogy a korábbi

években felvételizettekéhez képest ennek
az idei – alacsonyabb létszámú – csoport-
nak a felkészültsége magasabb volt. Na-
gyon komolyan vették a felkészülést, hit-
tanból a többi középiskolai tárgyhoz ha-
sonló szinten sajátították el az anyagot.
Az egyetemünkön érettségizettek szépen
felkészülve érkeztek, erõs bibliaismeret-
tel. Volt, aki vendégtanulónak iratkozott
be valamely egyházi gimnáziumba, hogy
ott sajátítsa el a szükséges ismereteket,
majd hittanból ott is érettségizett. Az
idén kilenc fõ jött nyelvvizsgával a felvé-
telire, kettõnek közülük három (!) nyelv-
vizsgája van. Biztató, hogy ilyen jól áll-

nak a hallgatók a modern nyelvek terén.
Ez azért is fontos, mert a jövõben nehéz
lesz elképzelni olyan végzett lelkészt, aki
sohasem járt ösztöndíjasként külföldön.

– Említette, hogy az idén kevesebben jelent-
keztek az intézménybe, mint korábban…

– Nyolc fiút és két lányt vettünk föl lel-
kész szakra, hat fõt pedig a hittanár szak-
ra. A hallgatói összlétszám ezzel nem vál-
tozik, nappali tagozaton Budapesten mint-
egy száz hallgatóval számolunk. A hittanár
szakra egyébként évente rendszeresen
négy–hét fõt veszünk föl. Õk valamely
másik egyetemen tanulnak, és mellette
hallgatnak teológiát is. 

A létszámbeli visszaesés a lelkészi pá-
lyára vállalkozók körében európai kitekin-
tésben is tapasztalható. Nem egy neves,
nagy múltú egyetem, ahol a korábbi évek-
ben a százas nagyságrendû hallgatói lét-
szám volt a jellemzõ, tavaly csak néhány
hallgatót tudott felvenni.

– Miként alakul a végzettek száma?
– Ebben a tanévben tizenhárom lelkész

szakos hallgató végzett, az alattuk lévõ évfo-
lyamon ugyancsak tizenhárman tanulnak,
két év múlva pedig húsz fölött lehet a vég-
zõsök száma. Ha õk mindannyian sikeresen
teljesítik a még elõttük álló feladatokat, ak-
kor három éven belül közel ötven fiatal fog
lelkészi diplomát kapni. Úgy látom, elenyé-

szõ azoknak a száma, akik ne vállalnák kö-
zülük a lelkészi szolgálatot. Évente egy-két
végzett hallgatónk keres csupán másutt mun-
kahelyet. 

– Az említett alkalmassági vizsga hogyan
derít fényt a pályaalkalmasságra? 

– Ez a felvételi eljárás más szempontok
alapján mûködött, mint a korábbi felvé-
teliken. Mindenekelõtt rákérdezünk, mi
indítja a jelöltet arra, hogy a lelkészi hiva-
tást válassza. A másik alapvetõ fontossá-
gú követelmény a kommunikációs kész-
ség, amelyet idén egy bibliai szerepjáték-
kal is megvizsgáltunk. Hogyan tudja ma-
gát a felvételizõ egy bibliai történetbe bele-
élni, és azt közvetíteni, például a saját kor-
társai számára? A harmadik nagy terület
az egyházi kötõdés vizsgálata. Ki mennyi-
re ismeri az evangélikus egyház életét,
szolgálatát, mennyire van jelen benne? Itt
nagy eltérések mutatkoztak. Azok a jelent-
kezõk, akiknek a lelkésze komolyan vette
a felkészítés feladatát, fantasztikus ered-
ményt értek el. 

– Az elmondottak alapján világos: nem lehet
elõzmények nélkül a teológiára jönni. Gyüleke-
zeti, iskolai, családi élmények nélkül…

– Visszatükrözõdik a jelentkezõk fel-
készültségén az is, hogy milyen ifjúsági
munka folyik az egyházban. Vajon van-
e minden gyülekezetben a középiskolá-

sokat megmozgató „ifi” munka? Meg-
gyõzõdésem, hogy a nyári konferenciá-
kat tartalmi téren nagyon meg kellene
erõsíteni ahhoz, hogy onnan kapjanak
motivációt a lelkészi pályára a fiatalok.
Hogy azért induljanak el, mert indítta-
tást kapnak. 

Ebbõl a szempontból évtizedeken ke-
resztül a család és a helyi, küldõ gyüleke-
zet játszotta a döntõ szerepet, továbbá a
nagyszülõk szerepe sem volt elhanya-
golható. A rendszerváltás, de fõként az
ezredforduló után viszont már jelentke-
zett az egyházi iskolák hatása. Néhány
középiskolánk „vonzáskörzetébõl” rend-
szeres, mondhatni, folyamatos az után-
pótlás. Ezt nagyon pozitív tendenciaként
értékelem. Meglátszik, ha egy hittanta-
nár dialógust folytat a tanulókkal, ha kö-
zösséget épít. Ha külön is foglalkozik
azokkal, akik „indulnának”. Nagyon meg-
érné végre minden evangélikus egyházi
iskolában fõállású lelkészi szolgálatot
mûködtetni, minõségi hitoktatói mun-
kát végezni. 

– Az idén is érezhetõ volt ez a tendencia?
– Igen, a jelölteknek mintegy a fele egy-

házi iskolából jött. Izgalmas kérdés ez,
mert az õ képzésük magasabb szintrõl in-
dulhat, hiszen ideális esetben nyolc, illet-

ve tizenkét évnyi hittantanulással a hátuk
mögött érkeznek.

– Mégis, mi lehet az oka, hogy összességében
kevesebben választják a lelkészi pályát?

– A lelkészi pálya az utóbbi években
valószínûleg veszített a vonzásából.
Sok helyrõl hallhatták a fiatalok, hogy
telítõdtek a lelkészi állások. Noha eb-
ben egyházkerületenként eltérések mu-
tatkoznak, de már csak ezért is fontos
feladatunk a perspektívák megrajzolása.
A kisebb létszám figyelmeztet minket ar-
ra, hogy át kellene gondolni a lelkész-
utánpótlás kérdését: például fórumokon,
országos egyházi napokon találkozva
kellene megvitatni a jövõ kérdését. A lé-
nyegi jövõképpel kellene foglalkozni. 

A lelkészi szolgálat területén szintén ki-
emelt fontosságú a minõségi mutatók
emelésére való törekvés. Ki kell monda-
nunk, hogy most vannak minõségi prob-
lémák a lelkészi munkavégzés terén. Pedig
a gyülekezetek létszámának folyamatos
csökkenése arra kellene, hogy ösztönözze
a lelkészeket, hogy több figyelmet szentel-
jenek a gyülekezeti élet gondjainak, hogy
mélyebb emberi kapcsolatokat építsenek,
és felelõsségteljes lelkigondozói törõdéssel
forduljanak a gyülekezeti tagok felé.

Kiemelten fontosnak tartom a teológiai
munka értékének növelését az egyházban,
a lelkészek életében. És meg kell fogalmaz-
ni a prioritásokat! Sok lelkész a munkaide-
je és pályája nagy részét nem lelkészi jelle-
gû tevékenységekkel tölti el: „menedzsel-
nie” kell a gyülekezetet, az építkezéseket,
pályázatokat kell figyelnie, vagy különféle
ülésekre kell vesztegetnie az idõt. 

A fiatalok számára az is nagyon fontos,
hogy milyen példát látnak maguk elõtt. Ez
is oka lehet az érdeklõdés csökkenésének.
Minden lelkész példakép a teológus vagy
az érdeklõdõ számára. Egy idõben sok nõ
jött a teológiára: nyilvánvaló, hogy pozitív
nõi lelkészi mintát látott maga elõtt. Ezért
szükséges, hogy a teológusok ne csak az
egyetemhez, de egy-egy gyülekezethez, lel-
készhez is kötõdjenek egyetemi tanulmá-
nyaik alatt. A középiskolásokat is a vonzó
lelkészi példa indítja el. 

Még visszatérve a miértekre, veszélyes
kimondani, mégis ebben az irányban kell
keresni a választ: a médiában az utóbbi
idõben az egyházzal kapcsolatban nagyon
sok – jogos vagy kevésbé jogos – kritika ke-
rült terítékre. Sokakat nyilván ez is befolyá-
sol. És hiányzik az aktuális tartalmi párbe-
széd, az, amely szellemileg friss, modern
nyelven fogalmaz meg válaszokat a fiatalok
kérdéseire, az õ élethelyzetükre. Olyan is-
tentiszteleti liturgiát, légkört kell kialakítani,
amely a következõ nemzedékkel zeneileg, iro-
dalmilag, mûvészetileg a modern kor anya-
nyelvén érintkezik. Nem lehet a mai fiatalokat
a régi generációk nyelvén megszólítani, sem
szövegben, sem zenében.

– A lelkészi pályára szóló elhívás azonban Isten-
tõl jön, nem pusztán emberi motivációk eredmé-
nye… A személyes beszélgetések nyomán rektor úr
hogyan látja a fiatalok hitét, elkötelezettségét?

– A felvételi beszélgetésekre visszagon-
dolva a legszebb pillanatok azok voltak,
amikor egy-egy jelölt arról vallott, hogy
Isten Szentlelke hogyan indította el erre a
szolgálatra. Az is jelzés, hogy kevesebb in-
duló van, de mindegyiküknek megvan a
maga „személyes története” arról, hogy
miért akar lelkész lenni. Ha ezeket a törté-
neteket nem csak szûkebb-tágabb kör-
nyezetük, de az egyház népe is megismer-
hetné, az erõsítõleg hatna azokra, akik
most kezdik meg tanulmányaikat, és
azokra is, akik majd õket hallgatják. 

A teológiai tanároknak is ajándék egy-
egy ilyen történet. Nincs recept, amely
alapján meg lehetne mondani, hogy mi-
tõl javulna a lelkészi utánpótlás kérdése.
Programot sem lehet kidolgozni. Abban
viszont hiszek, hogy az egyházban bátrabban le-

hetne találkozásokat kezdeményezni ezzel a fia-
tal nemzedékkel. Ifjúsági csoport nélkül, a
tizennégy–tizennyolc éves korosztály
nélkül én nem tudom elképzelni egy gyü-
lekezet életét. Ez az egyik legizgalmasabb
közösség, miközben õk a legveszélyezte-
tettebbek is a mai társadalomban. 

Veszélyes tendenciának tartom, hogy
sok lelkipásztor a lelkészi hivatás végzése
mellett kiegészítõ tevékenységet folytat. Ez
pedig nem használ az ifjúsági munkának
sem, amellyel ezt a korosztályt el lehet érni.
A probléma orvoslására új típusú gyüleke-
zeti modelleket kell megtalálni; például azt,
hogy több lelkész dolgozik egymás mellett,
nem egyetlen pásztornak kell egyedül meg-
birkóznia mindennel. Centrumokra lenne
szükség, mindenekelõtt pedig teológiai
szintû igehirdetõi és minõségi pasztorális
munkára. Ez pedig bõségesen elegendõ „fõ-
állásnak”.

– Jöhetnek-e a hittudományi egyetemre azok
is, akik „csak” a teológia tudományát szeretnék
tanulni?

– Jöhetnek, de õk is abban a képzésben
részesülnek, mint akik százszázalékos el-
kötelezettséggel lelkészek akarnak lenni.
Nekünk elsõsorban a lelkészutánpótlás
képzése a feladatunk, de az evangélikus
teológia tudománya iránt érdeklõdõk elõtt
sem „zárjuk be” a kaput: biztosítani tudjuk
a tanulást. 

Teológus szakra még nem alakítottunk
ki akkreditált képzést, bár a terveink kö-
zött szerepel. Fontosnak tartjuk, hogy
olyanok is tanulhassanak evangélikus teo-
lógiát, akik más pályára készülnek. Õk a
modern kor laikus teológusai lehetnének
a jövõben. Nem lelkészként, de fõállás-

ban például az oktatás, a diakónia vagy a
média területén. 

– Milyen jövõképet lát rektor úr 2005 nyarán?
– Megfogalmazódott egy olyan terv,

hogy – a hittanári, hitoktatói mellett – lét-
re lehetne hozni az egyetemi szintû, levele-
zõ tagozatos teológus szakot. Nappali tago-
zaton pedig katekéta–lelkipásztori munkatárs,
illetve kántor szak indulhatna, mert mind-
kettõre igen nagy igény mutatkozik. Szer-
vezett képzés keretében lehetne biztosíta-
ni, hogy a végzett hallgatók általános és
praktikus felkészítést kapjanak a hagyo-
mányos istentiszteleti zene és az ifjúsági
zene területén egyaránt. Korunk lévita ta-
nítói lehetnének õk. A jövõ felé – össz-
hangban a felsõoktatási törvénnyel – új
utakon kell elindulni. Nálunk igazán fiatal
a lelkészi kar – az átlagéletkor negyven év
alatt van. 

– Ez nagyon jól hangzik… 
– Igen ám, de húsz-huszonöt év múlva

lelkészhiánnyal nézhetünk majd szembe!
Mi lesz akkor, ha ez a jelenlegi fiatal gene-
ráció egyszerre megy majd nyugdíjba?
Lesz-e majd utánpótlás? Megkerülhetetlen
tehát az évtizedekkel való elõretekintés is. 

Végezetül még egy szempont: az isko-
lák, szeretetotthonok is konkrét gyüleke-
zeti életet jelenthetnek… 

De visszatérve a számokhoz, hadd zárjuk
pozitív végkicsengéssel e beszélgetést! A le-
velezõ, a kihelyezett tagozatokkal és a peda-
gógus-továbbképzéssel együtt évente mint-
egy kétszáz-kétszázötven a hallgatók össz-
létszáma az Evangélikus Hittudományi
Egyetemen. Egyházunk lélekszámát tekint-
ve ez igen jó eredmény.

g Kõháti Dorottya 

UTÁN-
PÓTLÁS

Beszélgetés dr. Szabó Lajos
rektorral a lelkészi utánpótlás

aktuális kérdéseirõl
b Július van, a professzorok és a hallgatók tehát jól megérdemelt szabadságukat töltik, az Evangélikus Hittudományi

Egyetem rektori hivatalában mégis folyik a munka. Dr. Szabó Lajos rektor asztalán iratok, levelek, aláírnivalók. A so-
ron következõ tanévre való felkészülést nem lehet „elég korán” elkezdeni… Ezekben a napokban a legnagyobb fi-
gyelem a leendõ hallgatók felé fordul: az intézmény már döntött arról, hogy szeptemberben kik kezdhetik meg ta-
nulmányaikat a lelkész, illetve a hittanár szakon. 

A hittudományi egyetem központi épülete és a zuglói evangélikus templom

Luther Márton szobra a teológia kertjében
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Neki még nem szívesen adok pénzt,
hiszen alig négyéves. Nem is érti, pon-
tosan mire jó, mennyit ér, számára a
guruló és csillogó korong még csak
egy érme. Bármelyik érdekes. Ha hoz-
zájut valahogy, sokáig örvendezik fe-
lette, takargatja, fényesítgeti, körülraj-
zolja. A legkedvesebb számára az egy-
forintos. Mert az „arany”. És
igaza van, hiszen ha
visszagondolok saját
gyerekkoromra, ne-
kem is az akkori
napszínû kétfo-
rintos volt a leg-
szebb. Öcsém
még tízest is
adott cserébe
érte, és sose ér-
tette, min nevet-
nek a felnõttek,
amikor õ ilyen jó
üzletet csinált. A mai
– újfajta – pénzek kö-
zött csakugyan ez a forin-
tos a leghelyesebb, kis gyerekte-
nyérbe simuló darab. Az aranyos egyfo-
rintos. Igazi kincs. 

Egy alkalommal a templomban a
padok alatt bujkáló lányom egy ilyen
„aranyat” talált. Felcsillant a szeme,
dörzsölgette, cirókálta, zsebre tette,
melengette, az egész istentiszteleten
csendben volt, ami nagy szó egy ilyen
kis embernél. Örültem is, hogy milyen
olcsón kapom a nyugalmat. Csak akkor
csodálkoztam el, amikor a kijárat felé
az adakozó felnõttek láttán õ is nyúj-
tózkodni kezdett a persely felé aprócs-
ka kincsével. Két szemében valami ti-

tokzatos nagy melegség ragyogott,
ahogy belepottyantotta a hatalmas lá-
dába azt az árva forintját. A felnõttek
mosolyogtak, a nagylányaim meg
kuncogva kezdték gúnyolni a kis ada-
kozót:

– Anna, egy forint az semmi, azon
még egy szem cukrot sem lehet venni!

Jaj, de nagyot sajdult a szí-
vem! Micsoda kétely

gyötörheti most ezt
a kislányt! Õ kin-

cset adott, a fé-
nyeset, a ked-
veset, a dédel-
getettet, a na-
gyok meg azt
mondják rá,
hogy semmi,

értéktelen, va-
cak és haszon-

talan. Mi hát az
igazság? Szomo-

rúan simogattam
meg a kis szöszke fejet,

de Anna bizalommal mosoly-
gott fel rám, szemében semmi jele nem
volt a csalódottságnak vagy bánatnak.
Talán nem hallotta, mit mondtak a test-
vérei? Vagy nem értette meg?

A pénzszámoló nénik már pakol-
nak, mi pedig kézen fogva ballagunk
el mellettük. A kicsi még visszanéz egy
pillanatra a pénzhalom közepén csil-
logó forintkájára. Oldalba bök, és na-
gyon halkan a fülembe súgja:

– A lányok nem tudják, hogy ez
kincs, de Istennek elárultam. 

Lehet, hogy neki nem is kellett…
g Füller Tímea

Szegény Anna
forintkája

Még a középiskolában történt, hogy egy
osztálytársam egy szép kötött kardigánt
kapott. Nagyon értékes, nehéz, vastag fo-
nalból készült, igazi téli viselet volt. Egy al-
kalommal kirándulás közben egy ágba
akadva elszakadt egy szála. Tulajdonosa
nem akarta, hogy varrás csúfítsa el a szép
ruhadarabot, ezért úgy hagyta, csak be-
dugta a szakadt szálat a többi alá, hogy
legalább ne látsszon. Nem vette észre,
hogy késõbb kicsúszott, és szabadon lo-
bogva egyre inkább kibújt a többi szál kö-
zül; mire viselõjének feltûnt a rakoncátlan
fonal, szeretett kardigánján egy hatalmas
lyuk tátongott. 

Mindannyian felismerjük, hogy az il-
letõ nagy hibát követett el azzal, hogy
nem vett tudomást a szakadt szálról. A
szakadt és elvarratlan szálak veszélye
azonban a lelki egyensúlyunkat is fenye-
geti, nemcsak a ruhadarabjainkat: nem
egy alkalommal, amikor lelki ügyeinkben
találunk egy ilyen szakadt szálat, egy fosz-
ladozó fonalat – inkább elkapjuk róla a te-
kintetünket, nem akarjuk tudomásul ven-
ni, ahelyett hogy tennénk valamit a továb-
bi bomlás ellen. 

Mennyivel szívesebben nézegeti az em-
ber a ruházatát elöl: hiszen ezt látják má-
sok rajtunk, ezzel találkozunk magunk is
a tükörben. És mennyivel nehezebb a hó-
nunk alatt megbúvó vagy a hátunkon rej-
tõzködõ elvarratlan szálak rendbetételé-
vel foglalkozni! 

Helyrehozni utólag?
Amikor valakinek errõl az igazságról be-
széltem évekkel ezelõtt, aggódva kérdezte
meg: lehet-e utólag is rendezni az ilyen
problémákat? A válaszom az volt, hogy
természetesen utólag is rendezhetõ mind-
ez, de nem olyan egyszerûen, mert akkor
már szembe kell nézni két problémával.
Az egyik az, hogy hosszú idõ elteltével
rendezni egy feldolgozatlan lelki konflik-
tust már sokkal nehezebb. Ha a kardigá-
non jó ideig szabadon szakadhat a kötés,
eshetnek széjjel az öltések, akkor már
sokkal-sokkal fáradságosabb mindezt
helyreállítani. A másik pedig az, hogy a ja-
vítás tapasztalható és maradandó nyo-
mot hagy maga után. Ilyenkor ugyanis
már általában nem lehet ugyanoda vissza-
bújtatni a szálakat, ahol voltak, hanem

csak valamilyen elkötés vagy összehúzó var-
rás segít.

Az emberek nagy része szereti azt hin-
ni, hogy bármit elkövethet, bárhogyan él-
het – Isten úgyis mindig mindent megbo-
csát, „az a dolga!” Holott azt kellene megér-
tenünk, hogy minden bûnnek, amit elkö-
vetünk – és minden mulasztásnak is – kö-
vetkezménye van, amelyet elkerülhetetle-
nül át kell élnünk, még ha Isten meg is bo-
csátja õket. Ha nem rendezzük ezeket idõ-
ben, akkor a mélyben munkálva tovább
rombolnak…

A kicsi nem mindig jelentéktelen
Néhány éve történt, hogy ismeretségi kö-
römben kilenc-tíz fiatal a Himalája meg-
mászására készült úgy, hogy még a kör-
nyékbeli hegyeken sem gyakoroltak. Mert
ugyan mit jelentene a pomázi Kõhegy
megmászása? Az nem feladat, de a Himalá-
ja, az persze más… De ne ítélkezzünk felet-
tük túl gyorsan. Az élet más területein
ugyanis naponta tesznek ilyet az emberek.
Pedig kihagyni bizonyos fejlõdési fokoza-
tokat, és azt képzelni, hogy rögtön maga-
sabb szinre léphetünk – óriási veszély. El-
varratlan szálak ezek a lépések is. Amit Is-
ten lehetõvé és felismerhetõvé tesz az éle-
tünkben, azzal kell elõször rendezett vi-
szonyba kerülnünk. Amilyen fejlõdési fo-
kon állok a hitéletben – abban kell megér-
nem, azt kell hûségesen megélnem elõször.
Amilyen vétkeket felfed Isten az életemben
– azért kell bûnbocsánatot kérnem elõ-
ször, ha nem akarom, hogy hitéletem inga-
tag alapokra kerüljön. Addig nem nyugha-
tok, amíg a vétkeim ügye rendezetlen.

Van lehetõség a helyreállításra!
A Szentírás így fogalmaz: „Járuljunk tehát
bizalommal a kegyelem trónusához, hogy irgal-
mat nyerjünk, és kegyelmet találjunk, amikor se-
gítségre van szükségünk.” (Zsid 4,16) Járuljunk
hát bizalommal Istenhez, és ne hagyjunk
semmi olyat az életünkben, ami akadá-
lyozná bennünk az õ munkáját, amellyel
mind közelebb kíván bennünket vonni
magához. Õ mindent rendbe hozhat ben-
nünk, nálunk – de ezt nekünk is akar-
nunk kell!

g Steiner József

(Forrás: Monday Manna)

Az elvarratlan szálak
veszélye

2. Jerikó bevétele (Józs 6,1–27)
Amikor Józsué és a kiválasztott nép Jeri-
kó falához ért, az Úr megígérte nekik,
hogy a kezükre adja a várost minden la-
kójával együtt. Az Úr igen különös mód-
szert választott, ugyanis azt parancsolta
Józsuénak, hogy hat napon át az összes
harcos napjában egyszer járja körbe a

várost. Menjen velük hét pap is; a papok
haladjanak a szövetség ládája elõtt, és
mindegyikük fújjon kosszarvból készült
kürtöt. A hetedik napon hétszer kerüljék
meg Jerikó falait. Aznap, amikor heted-
szer hangzik fel a kürtszó, az egész nép
törjön ki hangos harci kiáltásban, akkor
majd leomlik a város kõfala, a nép pedig
bevonulhat, és elfoglalhatja Jerikót. 

Minden úgy történt, ahogyan az Úr
parancsolta: a harcosok és a papok hat-
szor hangos kürtzengés közepette kör-
bejárták a városfalat. A hetedik napon a
kürtszó után a csatakiáltás hatására le-
omlott a kõfal, és a zsidók bevehették Je-
rikó városát. 

Rakd sorba a papok kürtjeihez tartozó betûket,
és olvasd össze a megfejtést!

Kedves Gyerekek!
b A nyári hónapokban biztosan ti is sokfelé kirándultok. Talán vízpartra

mentek vagy egy szép múzeumba, de az is lehet, hogy egy régi várhoz ve-
zet majd utatok. A szünidõben négyszer olvashatjátok a Gyermekvár ro-
vatát az Evangélikus Életben. Minden alkalommal egy-egy képzeletbeli ki-
rándulást teszünk a Biblia segítségével olyan kõépületekhez, városfalak-
hoz, ahol Isten megmutatta hatalmát. A történetek végén találtok egy-egy
rejtvényt is; a megfejtésüket küldjétek el a szerkesztõség címére (Evangé-
likus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.). A borítékra írjátok
rá: Gyermekvár. A negyedik rész után sorsolást tartunk, amelyen három
szerencsés megfejtõ ajándékcsomagot nyer. Aki minden alkalommal be-
küldi a helyes megfejtést, annak a neve négyszer kerül a kalapba, így na-
gyobb esélye van arra, hogy nyerjen.

G Y E R M E K V Á R

Rovatgazda: Boda Zsuzsa

Imádság
Uram, gondolj mindazokra,
akik most utazásra készülnek.
Egyengesd minden útjukat
a tengereken, a folyókon, a tavakon,
szárazföldön vagy másutt,
egyengesd minden utazó útját,
bárhová is vigye az.
Hozd vissza mindnyájukat egy

csendes kikötõbe,
az üdvösség kikötõjébe.
Kérlek, légy számukra velük együtt

vitorlázó
és velük együtt járó barát.
Vezesd õket vissza otthonukba,
örvendezve és erõvel feltöltõdve,
hogy örömmel fogadják az övéik.
Vegyél részt minden szolgád
jót munkáló fáradozásában.
s ami minket illet, Urunk,
õrizd meg ez idegen földön való

vándorlásunkat
éltünk egész ideje alatt,
hogy ne érjen kár,
ne tomboljon körülöttünk vihar,
és a gondtól is kímélj meg 
életünk végéig.
Ámen.

A kopt liturgia egyik imádsága
(Németbõl fordította Gábry Sándor)

Akinek sokat adtak, attól sokat kívánnak, és
akire sokat bíztak, 
attól többet kérnek számon. (Lk 12,48b)

Szentháromság ünnepe után a kilencedik
héten az Útmutató reggeli és heti igéiben
olyan emberekrõl olvashatunk, akikre Isten sokat bízott. Tanuljunk példájukból, ismer-
jük fel saját életünkben a mások szolgálatára kapott kincseket, és sáfárkodjunk helyesen
velünk Urunk dicsõségére! Csak ha hûség és engedelmesség által közösségben mara-
dunk Krisztussal, akkor tudunk megállni a számonkéréskor. Az egy talentumot kapott
szolga nem vállalt közösséget gazdájával, hogy annak vagyonát gyarapítsa: „… nézd, itt
van, ami a tied. Ura így válaszolt neki: Te gonosz és rest szolga, tudtad, hogy ott is aratok, ahol nem ve-
tettem…” (Mt 25,25–26) Mi tudatában vagyunk-e Urunktól hasznosításra kapott egyéni
testi és szellemi képességeinknek, tehetségünknek, adottságainknak, vagy elástuk õket?
Pál bízott Jézusban, és ami megtérése elõtt nyereség volt számára, mindazt szemétnek
ítélte, mert õ a legnagyobb ajándékra vágyott: „… hogy Krisztust megnyerjem.” (Fil 3,8b) Így
követhetem a példáját: „…futok egyenest a cél felé, Isten mennyei elhívásának a Krisztus Jézusban
adott jutalmáért.” (Fil 3,14b) Salamonra is sokat bízott Izrael Istene: bölcs és értelmes szívet
kapott. S hogyan hasznosította ezt az ajándékot? „… félelemmel tekintettek a királyra, mert lát-
ták, hogy isteni bölcsesség van benne, és így szolgáltat igazságot.” (1Kir 3,28b) Ezékiel prófétára is
igen sok bízatott: „Emberfia! Õrállóvá tettelek téged Izrael házában. Ha igét hallasz tõlem, figyel-
meztesd õket az én nevemben!” (Ez 3,17) Csak akinek megadatott, az képes elfogadni Jézus ta-
nítását a házasság nélküli életrõl, a mennyek országáért. A tanítványok szerint: „Ha ilyen
a férfi helyzete az asszonnyal, akkor nem jó megházasodni.” (Mt 19,10b) Luther szerint: „Az elsõ,
amit a házasságban mint minden Isten rendelte hivatásban meg kell tanulni, az, hogy ki-
ki tudja és állja: a házaséletet Isten teremtette és rendelte; s legfõbb dicsõsége az, hogy hit-
vestársadon rajta van az Isten igéjének pecsétje.” Ha kihasználva az alkalmas idõt, böl-
csen éljük le e gyorsan folyó földi életünket, akkor tehetünk eleget Pál felszólításának: „…
ne legyetek meggondolatlanok, hanem értsétek meg, mi az Úr akarata.” (Ef 5,17) Pilátusnak is felül-
rõl adatott a politikai hatalom, de õ nem mert vele az igazságnak megfelelõen élni, s a csá-
szár barátjaként „… kiszolgáltatta õt (Jézust) nekik, hogy megfeszítsék” (Jn 19,16a.) A hû és okos
sáfárra is sok bízatott: „Ki tehát a hû és okos sáfár, akit az úr szolgái fölé rendel, hogy idejében kiadja
élelmüket? Boldog az a szolga, akit, amikor megérkezik az úr, ilyen munkában talál!” (Lk 12,42–43) Ha
nem hamisan s nem az Úristen akarata ellenére sáfárkodunk a ránk bízott talentumokkal,
akkor Dáviddal együtt megtapasztalhatjuk: az „… Isten megsegít engem, az Úr megtartja élete-
met.” (Zsolt 54,6) „Gyorsan folyó idõmet / Az Úr nem adta hiába, (…) / Áldás, béke forrása,
/ Te serkents kitartásra!” (EÉ 450,1.4). 

g Garai András
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Bayer János (Johannes) szegény sorsú
polgárcsalád gyermekeként látta meg a
napvilágot 1630-ban a felvidéki Eperje-
sen. A tehetséges ifjút a város tanácsa
taníttatta a helyi evangélikus kollégi-
umban, majd 1653-tól Wittenberg hí-
res-neves egyetemén. 1657-ben magisz-
teri, majd tanári fokozatot szerzett, és
három évig dolgozott segédtanárként a
korszak közismert atomista pro-
fesszorai, Sennert és Sperling mellett fi-
lozófiát oktatva. Ezenkívül részt vett,
illetve elnökölt nyilvános egyetemi vi-
tákban: 1657 és 1659 között tizennégy
olyan filozófiai témájú disszertáció is-
meretes, melynek tárgyalásán közre-
mûködött.

1660-ban tért haza a királyi Magyar-
országra, és egykori líceumában, Eper-
jesen kezdett tanítani, ahol aztán 1662-
tõl rektorként tevékenykedett. 1665-
ben a felvidéki evangélikus rendek a
kollégiumot fõiskolává kívánták fej-
leszteni; ennek tervezetét maga Bayer

János dolgozta ki. Az ezzel kapcsolatos
nehézségek és elmérgesedõ viták miatt
azonban 1666-ban megszûnt állása szü-
lõvárosában. 1667-tõl az ugyancsak fel-
sõ-magyarországi bányavárosban, Besz-
tercebányán szolgált evangélikus lel-
készként és iskolaigazgatóként, majd
1669-tõl a cipszerek földjén, Szepesvár-
alján volt lelkipásztor.

Bayer János 1662-ben Kassán kiadott
A természet pitvara avagy elõcsarnoka (Os-
tium vel atrium naturae…) címû mûvében
is szerepel Hübner Izrael asztronómus
1661-es metszete. A lenyomat arról ne-
vezetes, hogy – a magyar, német és
szláv evangélikus templomok mellett –
pontosan jelzi az Eperjes egyik emele-
tes épületének északi szárnyán találha-
tó fedett teraszt, a nyugati városkapu-
val szemben álló obszervatóriumot. A
metszet – több magyarországi és felvi-
déki csillagászattörténész véleménye
szerint is – Magyarország elsõ csillag-
dájának hiteles ábrázolása.

Halálával kapcsolatosan több, egy-
másnak ellentmondó nézet létezik. Az
egyik szerint õt is rabságba hurcolták,
mivel vállalta a gályarabságra ítélt pro-
testáns papok védelmét. A másik forga-
tókönyv alapján az 1672-es vallási villon-
gások következtében, nyomorban halt
meg. A harmadik variáció szerint vissza-
kapta lelkészi állását, és 1674. május 14-
én Szepesváralján hunyt el.

Bayer János 1663-ban kiadott Labi-
rintusi fonál (Filum labyrinthi vel cynosura
seu lux mentium universalis…) címû köny-
vében a következõképpen ír az asztro-
nómiáról, a csillagos égbolt megisme-
résérõl: „A világ rendszerének megfi-
gyelésébõl származó matematikai tu-
dományok az asztronómia és a belõle
sarjadó asztrognózia, kronológia és
gnomonika, valamint geográfia. Kö-
zülük az elsõ a csillagok mozgását, a
második alakzatukat és elhelyezkedé-
süket, a harmadik a csillagok mozgá-
sa által meghatározott idõt, a negye-
dik a csillagokból bizonyos mûszerek
segítségével megismerhetõ idõt, vé-
gül az ötödik a földgömböt vizsgálja.
Mindezen tudományok nem elõállíta-
ni, hanem csak megismerni tanítják
tárgyukat, de úgy, hogy újból a lehetõ
legtöbb gyakorlati lehetõséget nyújt-
sák tárgyuk megismerésére. Innen
származik sokféle felhasználási mód-
juk az emberi életben.” (S. Varga Kata-
lin fordítása)

g Rezsabek Nándor

Egy eperjesi tudós tanár
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1855-ben Párizsban, a világkiállítás al-
kalmával fiatal férfiak gyûltek össze –
kihasználván a világkiállítás adta le-
hetõségeket, hogy megbeszéljék an-
nak a mozgalomnak a jövõjét, amely
Londonból indult el és igen gyorsan
terjedt a világban. Ez a mozgalom a
KIE, angol nevén YMCA (Young
Men's Christian Association). A részt-
vevõk közt ott volt Henry Dunant, a ké-
sõbbi Vöröskereszt megalapítója is.
Elhatározták, hogy létrehozzák a KIE
Világszövetséget, s megfogalmazták a
szervezet alapszabályát. Ezt nevezzük
Párizsi alapnak. Fontos alapelvekben ér-
tettek egyet, mint például a mozgalom
ökumenikus jellege, missziói célkitû-
zése („fiatalokat fiatalok által Jézus
Krisztushoz vezetni”), illetve autonó-
miája. Olyan alapdokumentumot si-
került az alapító atyáknak megalkot-
niuk, amely nem veszített aktualitásá-
ból, és a világ 128 országában mûkö-
dõ KIE-szervezetek alapdokumentu-
ma ma is.

Június utolsó hétvégéjén a német-
országi Kassel városában mintegy tíz-
ezer fiatal gyûlt össze – fõként persze
Németországból, de a világ sok más
országából is –, hogy együtt emlékez-
zen és ünnepeljen. A KOMMT-feszti-
válon a magyar KIE-t két kis csapat
képviselte. Gyõrbõl „tappancsok” ér-
keztek, a kiskõrösieket pedig a Gospel
Sasok énekegyüttes hatfõs különítmé-
nye képviselte. A helyszín Kassel „Város-
ligetje” volt, hatalmas szabadtéri szín-
paddal a Karlswiesén, sportlétesítmé-
nyekkel és a vásár különbözõ kiállítási
csarnokaival.

A szervezés gépezetében nem talál-
tunk egy apró homokszemet sem, pe-
dig a hatalmas területen az emberek
ide-oda utaztatása nem kis feladatot
jelentett. Olyan volt az egész, mint egy
jól szervezett, hatalmas Szélrózsa
fesztivál. A program minden igényt
kielégített: volt családi fesztivál, mega-
tensing csoport, mega-fúvószeneker,
sok-sok sportrendezvény, beszélgeté-
sek, csendsátor, természetesen nyitó

és záró istentisztelet, gospel-istentisz-
telet. Nem akárkik voltak az igehirde-
tõk: Ulrich Parzany, a német KIE fõtitká-
ra, Cesar Molebatsi dél-afrikai újságíró, a
KIE Világszövetség elnöke és Wolfgang
Freitag, a berlini KIE-iskola, a Missio Cen-
ter igazgatója, akik még az egyes ének-
és zenekari próbákon is tartottak tíz-ti-
zenöt perces áhítatot.

Mi, kõrösiek természetesen a mega-
gospelkórusba neveztünk be. Elõre
megkaptuk postán a kottákat és a szó-
lamokat tartalmazó CD-ket, így már itt-
hon felkészülhettünk. Semmihez nem
hasonlítható élmény volt énekelni a
több száz tagú kórusban, amelyet a
gospelzene olyan nagyságai vezettek,
mint Cynthia Nunn és Walth Witman Chi-
cagóból. Alkalmunk volt belekóstolni
abba a hangulatba és energiazuhatag-
ba, amely az amerikai fekete gospelmu-
zsika ereje, és amelyet mi közép-euró-
pai fehér emberek sokszor csak irigy-
kedve csodálunk.

A háromnapos ünnepség csúcspont-
jai a vasárnap délelõtti gospel-istentisz-
telet – a hatalmas szabadtéri színpadon
a kórusban énekelhettünk együtt az
amerikai szólistákkal – és a vasárnap
délutáni záró istentisztelet volt. „Mar-
anatha” – „az Úr jön”, vagy „jöjj, Uram”
– hirdette Ulrich Parzany a búcsúüzene-
tet, amelyet haza is hoztunk magunk-
kal. És azt a képet is, ahogyan az utolsó
percekben színpadra szólították a kül-
földiek egy-egy képviselõjét, köztük a
kiskõrösi Opauszki Gábort. Õk adhatták
át a fáklyát az indiai KIE-nek, mert õk a
házigazdái a következõ, jubileumi fesz-
tiválnak.

Nagyszerû egy ilyen hatalmas világ-
szervezethez tartozni, átélni az össze-
tartozás erejét. A KIE sokat változott,
sokszor igazodott is a különbözõ kul-
túrákhoz a története folyamán. De ami
örök, ami összeköt határokon és földré-
szeken átívelõ módon, s ami a keresz-
tény ifjúsági munka alapja: Jézus Krisz-
tus, a világ Megváltója, mindörökké
ugyanaz.

g Lupták György

Százötven éves a KIE

„Június 29-én több éven keresztül türe-
lemmel viselt betegség után, életének 88.
évében elhunyt Gömöry József tanár, evan-
gélikus lelkész, aki Dombóvár díszpol-
gára volt” – olvasható Dombóvár Város
Polgármesteri Hivatalának honlapján.

Praeceptor et praedicator… „Non
omnis moriar” (azaz: „Nem halok meg
egészen”) – tanította jó néhány generáci-
ónak – nekünk 1953–1957 között – a
dombóvári gimnázium magyar–latin
szakos tanáraként. Szolgálata több volt,
mint tanári hivatás, ezt már akkor is tud-
tuk, éreztük, és még inkább értékeltük,
méltányoltuk életünk során késõbb.

Gömöry József egy olyan jelentõs
történelmi idõszakban lett egy év után
osztályfõnökünk is, amely egyébként is
meghatározó élmény maradt a korosz-
tály számára. Bonyhádról jött hozzánk,
magával hozva istenhitét és nézeteinek
– tantárgyaiból is felfedezni engedett –
teljességét. Tanóráit tulajdonképpen a
lelkészi szolgálat sajátos terepének tekin-
tette, az erkölcs, az etika, a világszemlélet,
a társadalmi szocializáció és a mûvészet
ürügyén. Empátiája révén példásan tudta
nevelni vegyes összetételû, változatos
származású és indíttatású tanítványait,
bevezetve õket az intellektuális munka
örömeibe, elõkészítve õket a humán ér-
telmiségi pályaválasztásra. Hogy ezt

milyen sikerrel tette, azt mi, pedagógu-
sok és oktatók bizonyíthatjuk.

Gömöry József megtisztelte azzal a
diákjait, hogy követelt tõlük. Következe-
tesség, de mindenekelõtt szeretet jelle-
mezte õt. Egész lénye – megjelenése,

öltözete, gesztusai – hatással volt a ser-
dülõ lányokra, fiúkra. Példás modora
és az, ahogyan a konfliktusokat kezel-
te, tiszteletet parancsolt. Pontosan tud-
ta, milyen eszközökkel ösztönözze ta-
nítványait az elsajátítandó anyag meg-
tanulására. Ha kellett, akár az irónia
eszközével is. Még az is erõt adott, ha
elmarasztalt. Tõle tanultuk az olvasás

és a könyv szeretetét – Gömöry József
az iskola könyvtárosaként is mûkö-
dött –, és sokat jelentettek a diákok
személyiségének alakulásában a tanár
úr önképzõköri foglalkozásai s a ki-
rándulások is.

Édesapám temetésekor azt ígérte, hogy
„atyai védelemben” részesít. Ígéretét meg-
tartotta, közel húsz éven át zajlott irodal-
mi, vallási, filozófiai, pedagógiai, bölcse-
leti témájú levelezésünk. Számomra el-
küldött mûveibõl tudtam meg, hogy
örökké tevékeny, léleképítõ lelkészi szol-
gálatán túl tudós honismereti, teológiai,
irodalmi, nyelvmûvelõ tevékenységet is
végzett.

Számon tartott bennünket, kinek-ki-
nek az életútját; tanított, irányított, lel-
kesített. Részt vett az érettségi találko-
zókon is, amíg tehette. Betegen már
csak az írásait küldte, de tanítványai-
nak õt meglátogató „delegációját” –
enyhén bicegõ járással – szellemi és lel-
ki méltósággal, csokornyakkendõben
fogadta. „Azon kapjuk magunkat, hogy
munkánk során olykor Gömöry tanár
úr gondolatai szólnak belõlünk” –
hangzott el pár éve az azóta emeritussá
vált osztálytársaim egyikétõl.

Négy esztendõ a legfogékonyabb idõ-
szakban nem túl sok, de 1953-tól napja-
inkig a hozadéka folyamatosan gazda-
godik. „Isten vezéreljen benneteket!” –
mondta az 1957 júniusában érettségizett
latin tagozatos diákjaitól búcsúzva.

Szeretett mesterünket néhány nappal
teológiai vasdiplomájának átvétele után
vezérelte magához az élet és halál Ura.

g Dr. Eördögh Endre

In memoriam Gömöry József

Gömöry József 1917. augusztus 23-án született Dobsinán. Családját három évvel
késõbb – a trianoni békediktátum után – a csehek kiutasították a településrõl. A
fiatalember Miskolcon járt elemi és középiskolába, 1936-ban a helyi katolikus fõ-
gimnáziumban érettségizett, majd tanulmányait a pécsi Erzsébet Tudomány-
egyetem soproni Evangélikus Hittudományi Karán folytatta. Miután ezt elvégez-
te, beiratkozott a budapesti tudományegyetemre. Itt 1945-ben magyar–latin sza-
kos tanári diplomát szerzett. Nem sokkal késõbb ugyancsak a fõvárosban lel-
késszé szentelték, fél évvel késõbb pedig Bonyhádon kezdett tanítani az evangé-
likus gimnáziumban. 1949-ben került Dombóvárra, a volt Királyi Katolikus Ester-
házy Miklós Nádor Fõgimnáziumba. Huszonkét évig dolgozott ott, majd 1971-tõl
a szakmunkásképzõ intézet pedagógusa lett. Hat esztendõvel késõbb innen vo-
nult nyugalomba. 

d Forrás: Dombóvár Város Polgármesteri Hivatalának honlapja
www.dombovar.hu

Fizessen elõ lapunkra!

Bayer János emlékezete

b Az Eperjesi Evangélikus Kollégium tanárai – például Czabán Izsák vagy
Bayer János – a magyar tudománytörténet kiemelkedõ, ám ma már kevés-
sé ismert egyéniségei. Az utóbbi pontosan 375 esztendeje született. Filo-
zófusként Bacon és Comenius tanainak követõje volt; a megismerés legfon-
tosabb eszközének a tapasztalást tartotta, és a hazai skolasztikus ariszto-
telianizmus ellen foglalt állást. Publikációi középpontjában természetfilo-
zófiai kérdések álltak, és a kor szokásainak megfelelõen teológusként ta-
nította – eleinte a filozófia keretében, majd külön tárgyként – a fizikát,
amelyen belül foglalkozott csillagászati vonatkozású kérdésekkel is.

(Szubjektív nekrológ)



A személyi számítógépek hordozhatóvá
válása rendkívüli sikereket hozott. Egy-egy
ilyen gép birtokában akár utazás közben is
lehet például dolgozni vagy filmet nézni, a
hordozható gépek akkumulátora ugyanis
akár két-három óráig is képes mûködni
áramforrás nélkül (ez egy nagy energiaigé-
nyû számítógép esetében elég hosszú idõ). 

Az elsõ igazi, használható laptopot,
azaz hordozható számítógépet 1979-ben
a brit William Moggridge tervezte a Grid
Systems Corporationnél. A Grid Compass
névre keresztelt számítógép súlya egy-
ötöde volt az akkoriban használt masiná-
kénak. A készüléket többek között a NA-
SA használta ûrsiklóprogramjában a '80-
as évek elején.

A ma többségében hivatalosnak elfoga-
dott terminológia szerint a laptop az A4-es
méretû papírlapnál nagyobb gép. (A laptop
angol szóösszetétel a lap – jelentése „öl” – és
a top – „csúcs, felsõ rész, legmagasabb hely”
– szavakból áll össze; azt hivatott tehát ki-
fejezni, hogy a számítógépet az ölünkben is
használhatjuk.) Az a hordozható gép,
amely az A4-es méretnél kisebb, az úgyne-
vezett notebook, amelyet megközelítõ pon-
tossággal „noteszgépnek” fordíthatunk (a
notebook eredeti jelentése: „jegyzetfüzet, no-
tesz”). A számítógépek méretének miniatü-
rizálása azonban itt nem ér véget. Ma már
olyan számítógépeket is vehetünk, amelye-
ket akár a tenyerünkben fogva is használ-
hatunk. Ezek összefoglaló neve a palmtop,
amely a „tenyér” jelentésû palm és a fentebb
már említett top összetétele. Ezeknek a kis
szerkezeteknek a jelölésére újabban a PDA
betûszót is alkalmazzák (personal digital as-
sistant, „elektronikus személyi titkár”). E két
típus egyfajta ötvözetének tekinthetõ a
2002-ben piacra dobott tablet PC, melynek

nevét a tablet – „tábla” – szóból és a PC (per-
sonal computer, „személyi számítógép”) betû-
szóból alkották meg. Ezek fõ jellemzõje,
hogy a parancsok bevitele jellemzõen nem
a billentyûzetrõl vagy az egér segítségével
történik, hanem – a palmtopokhoz és
PDA-khoz hasonlóan – a számítógép érin-
tõképernyõs kijelzõjén keresztül, egy spe-
ciális tollal érintik meg és aktiválják a kép-
ernyõn látható ikonokat vagy parancsuta-
sításokat.

A tablet PC egyesíti a hagyományos szá-
mítógép teljesítményét és sokoldalúságát a
toll és papír használatának egyszerûségé-
vel. Könnyedén használható akár asztali
számítógépként, noteszgépként vagy digi-
tális jegyzettömbként is. Két fõ típusa van:
a notebookká átalakítható tablet PC-k álta-
lában kicsit vastagabbak és nehezebbek –
mivel a képernyõ elforgatásával a billen-
tyûzet felfedhetõ, és a gép máris notebook-
ként használható. A tisztán táblagépek nem
tartalmaznak semmilyen billentyûzetet, vi-
szont könnyebbek és vékonyabbak. A
Compaq nevû cég például egy olyan felépí-
tésû tablet PC-t készített, amely mindkét
üzemmódban kiválóan alkalmazható. A
Tablet PC TC1000-hez jár egy különálló,
vékony, könnyû kiegészítõ billentyûzet,
amely egyben állványként is szolgál. A
Compaq Tablet PC lehetõvé teszi az adat-
bevitelt a képernyõn (a már említett elekt-
ronikus érintõtollal) és a billentyûzeten ke-
resztül is. Egy ilyen tablet PC súlya mind-
össze 1,36 kilogramm az említett billentyû-
zet nélkül (billentyûzettel 1,8 kilogramm).

A hordozható gépeket a súlyuk alapján
is osztályozhatjuk: ami akkumulátorokkal
együtt nehezebb három kilogrammnál, az
a laptop, ami könnyebb, az a noteszgép
kategóriába tartozik, míg a tábla PC súlya

egy kilogramm alatt van, a PDA pedig ma-
ximum húsz dekagrammos.

A laptopok és notebookok legfontosabb
tulajdonsága, hogy kis méretük ellenére
minden olyan szükséges egység be van épít-
ve ezekbe a gépekbe, amelyek az asztali szá-
mítógépeknek is alapvetõ részegységei. Te-
hát például kezdve a merevlemezes adattá-
rolótól (HDD: hard disk drive, azaz „merevle-
mez-meghajtó”) a CD/DVD lemezmeghaj-
tón át egészen a hangszórókig minden
megtalálható bennük. (A legújabb lapto-
pokba és notebookokba hajlékonylemez-
vagy flopimeghajtót már nem szerelnek be.)
A legtöbb ilyen notebooknak 12–14 inches –
azaz hüvelykes – képernyõje van, laptopok
esetében ez a méret 17 inch is lehet. A lapto-
pok és notebookok képernyõje speciális
technológiával készül, ezért ez egyike a leg-
drágább alkatrészeknek. A legelterjedtebb
képernyõ-készítési technológia a TFT (thin
film transistor – „vékonyfilm-tranzisztor”),
melynek nagy elõnye a hagyományos mo-
nitorokkal szemben, hogy a képük egyálta-
lán nem károsítja a szemet.

A PDA, palmtop vagy kéziszámítógép kife-
jezésekkel nem olyan régóta, mintegy tíz
éve találkozhatunk az elektronikus eszkö-
zök terén. Alapvetõen a menedzserkalku-
látorok továbbfejlesztett változatairól be-
szélhetünk, hiszen ezeknek a kis gépeknek
a fõ funkciói pontosan azok, melyekre a
menedzserkalkulátorokat használni szo-
kás: cím- és telefonjegyzék, határidõnapló,
jegyzetfüzet. A PDA-k azonban mára en-
nél jóval többet tudnak: mindössze egy te-
nyérnyi helyen egy komplett számítógép
szolgáltatásait képesek nyújtani a felhasz-
nálóknak. 

g Babics Csaba
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Új informatikai eszközök: laptop, tablet PC, palmtop

b A számítástechnika világában viharos gyorsasággal terjednek az új, hor-
dozható és egyre kisebb méretû elektronikai eszközök. Rovatunk követ-
kezõ néhány írásában egy kis segítséget igyekszünk adni az e mûszaki esz-
közök, illetve a velük kapcsolatos idegen szavak, szakkifejezések dzsun-
gelében való eligazodáshoz.

Édesapa vagyok. Szeretek kicsi gyere-
kem szemébe nézni: szeretem látni ben-
ne a mosolygós bizalmat, a határozott
akarást, várakozást – az önálló szemé-
lyiség félreismerhetetlen jeleit. Örülök,
hogy nem a tulajdonom, hanem önálló
emberke, akinek méltósága van. Én pe-
dig azért lehettem szülõvé, hogy erõ-
sebbként vigyázzak arra, hogy a kisebb,
a védtelenebb ne sérüljön. A feltett kér-

dés orvosi jelentését – hogy mindez a
génsebészetre utal-e, vagy inkább a
„nem kívánt nemû” gyermek abortálá-
sára – nem tudom megítélni, de azt tu-
dom, hogy ez nem jog kérdése: születé-
se elõtt erõszaknak alávetni a védte-
lent. Aki nem érti, mire gondolok,
idõnként nézzen bele egy kicsi gyerek
szemébe…

Lelkész vagyok, aki meggyõzõdéssel
hiszem, hogy Isten ajándéka, ha egy fér-
fi és egy nõ szerelmi közösségét – akár
harmadik – gyermekkel ajándékozza
meg. Semmi jó és emberséges nem szár-
mazik abból, ha a születendõ élet jelent-
kezését összetévesztjük a jóléttõl szédel-
gõ nyugati világ termékkatalógusaival,
amelybõl azt választunk ki, amihez ép-
pen kedvünk van. Az emberi élet és mél-
tóság lebecsülése csak a legszégyenlete-
sebb történelmi korok és eszmék sajátja.

Lelkész vagyok, aki gyakran találko-
zom a   jövõt érintõ kérdésekkel, etikai
problémákkal is. Például akkor, amikor
a kórházakban betegeket látogatok.

Nem ritka a gyógyszerhiány, az orvos-
hiány, a nõvérhiány, az odafigyelés és az
emberség hiánya. Csodálkozom, hogy a
hivatalban levõ egészségügyi miniszter
számára a megszületendõ gyermekek
nemének manipulálása a legégetõbb
szakmai, etikai kérdés… És lehetek a teo-
lógia doktora, aki mindig szívesen be-
szélget a jövõrõl és az erkölcsrõl, most
késztetést sem érzek arra, hogy a nyári
szabadságidõbe jobb híján belekiáltott
kampányötletre lázas szakmai párbe-
szédbe bonyolódjam. Talán mert na-
ponta találkozom olyan emberi és jö-
võt érintõ kérdésekkel, amelyekrõl alig
beszélünk.

Magyar választópolgár vagyok, aki-
tõl választ kérnek a nemek, kisgyerme-
kek nemének kérdésében. Hadd legyen
a válaszom is: nem! „Egy értelmes társa-
dalmi vita alapjait akarjuk megteremte-
ni” – mondja a szóvivõ. Az értelmes be-
szélgetéshez értelmes és fõleg embersé-
ges kérdéseket kérnék. 

g Dr. Korányi András

Nem
b A hét kérdése: két azonos ne-

mû gyermek születése után jo-
guk van-e a szülõknek megha-
tározni harmadik, születendõ
gyermekük nemét? Nem egy ócs-
ka színvonalú bulvárlap címol-
dalán látom az újságosnál, ha-
nem a magyar kormány képvi-
selõje érdeklõdik arról, hogy
milyen gondolatok támadnak
errõl bennem. Megkérdeztek,
válaszolok.

Notebook Palmtop Tablet PC
A szerkesztõségünkhöz eljuttatott alábbi két „pártközlemény”
tartalmáról szívesen közöljük olvasóink gondolatait lapunk

nyomtatott vagy internetes kiadásának EvÉlet-levél rovatában

Július 7-én Göncz Kinga ifjúsági és családügyi miniszter nyitotta meg annak a me-
leg- és transzvesztitamozgalomnak a rendezvénysorozatát, melynek deklarált
célja, hogy megváltoztassa az alkotmány által is védett házasság és család intéz-
ményének több ezer éve kialakult normáját.

A Jobbik Magyarországért Mozgalom álláspontja szerint Göncz Kinga ezzel
méltatlanná vált az ifjúságért és a családért felelõs minisztérium vezetésére, ezért
az antiliberális párt lemondásra szólítja fel.

Budapest, 2005. július 14.
Bégány Attila, 

a Jobbik Gyermekvédelmi Kabinet elnöke

A Kereszténydemokrata Néppárt felhívja a közvélemény figyelmét, hogy ismét
keresztényellenes, erkölcsromboló akciókat szerveznek a rombolás erõi. A nyíl-
tan sátánista tanokat hirdetõ Marilyn Mansont hívták meg hazánkba, és ezzel a
destruktív szellemi pusztítás erõit jelenítik meg.

Ez nem azonosítható a demokratikus plurális értékrenddel, mert ahogy az Al-
kotmánybíróság fogalmaz: „A gyûlöletkeltés visszaélés a véleménynyilvánítás
szabadságával”. Ne csodálkozzunk, ha hazánkban a sátánkultusz bátorításával
újra sírokat és templomokat rongálnak meg.

Felszólítjuk a hatóságokat, hogy vizsgálják meg a rendezvény alkotmányossá-
gát az emberi jogok szempontjából, az intézmények felelõs vezetõit pedig felkér-
jük, hogy ne adjanak teret a nyílt gyûlölködésnek és a társadalomrombolásnak.
Fogjunk ezért össze minden jó szándékú emberrel, hogy hazánk ne a pusztítás és
a pusztulás országa legyen.

Budapest, 2005. július 14.
Semjén Zsolt,

a KDNP elnöke

Két közlemény

Emlékmû a Himnusznak

Tisztelt Fõszerkesztõ Úr/Hölgy! Szíves tájékoztatására tudatom, hogy nemzeti Him-
nuszunk elsõ emlékmûvének felállítására készülünk. A mû felavatását október 23-ra
tervezzük a Zsámbéki-medence kapujában, Budakeszi városában, ahol Erkel Ferenc
élete egy részét töltötte.

Az emlékmû, V. Majzik Mária Magyar Örökség díjas képzõmûvész alkotása, kilenc
méter hosszú, négy méter magas, hét boltívbõl áll; középsõ, félköríves falán helyezke-
dik el a Himnusz képzõmûvészeti alkotás. A hét boltívbe a tizenkilenc megye harang-
jai kerülnek; ünnepnapokon harangjáték segítségével felcsendülnek Himnuszunk kez-
dõ taktusai. Az alkotás tavaly júliusban elkészült, ma a márványba való áttételre vár.

A Pszüart, a Lélek Mûvészete Alapítvány országos gyûjtést szervezett, hiszen az
emlékmû mintegy húszmilliós költségét – mellette pedig egy, a Himnuszhoz méltó tér
kialakításához szükséges ugyancsak több millió forint elõteremtését – egy város ön-
kormányzata egyedül nem tudja felvállalni. Másrészt ahhoz, hogy vágyaink szerint
országos emlékhellyé, zarándokhellyé váljék a Himnusz emlékmûve, országunk la-
kosságának a hozzájárulása – ha apránként is – szükséges. Így válik közösségivé
nemzeti imádságunk emlékmûve. Ezt a célt támogatja a Magyar Rádió és a Magyar
Televízió, a Hír Televízió, a Duna Televízió több szerkesztõje, riportere, akik napila-
pokkal, hetilapokkal együtt segítenek a széles körû tájékoztatásban. (…)

Alapítványunk eddig négy nagyszabású jótékonysági hangversenyt rendezett Bu-
dapesten: a Szent István-bazilikában, a Magyar Szentek templomában és a városma-
jori Jézus Szíve-templomban. E koncerteken nagyszerû mûvészek elõadásukkal já-
rultak hozzá az emlékmû felállításához: Jókai Anna, Pitti Katalin, Gulyás Dénes, Kováts
Kolos, Vigh Andrea, Bánffy György, Bitskey Tibor, Raksányi Gellért, Oszter Sándor, Bátori Éva,
Mester Viktória, Döbrentey Kornél, Szigethy Gábor, Ferencz Éva, illetve az Ars Renata együt-
tes lépett fel az ügy érdekében, de a megcélzott húszmillió forinthoz képest még
mindig kevés a pénz. Az ügyet sokan támogatják, például sportolók is, mint dr. Har-
gitay András, többszörös úszóvilágbajnokunk is. Az országban sok helyütt gyûjtenek:
Szegeden, Debrecenben, kis falvakban és Budapesten is. Megható, hogy kistelepülé-
sekrõl is naponta érkezik apró felajánlás nemzeti imádságunk emlékmûvére.

Nemcsak Budakeszinek, hanem Magyarország minden településének, az itthon és
a határon túl élõ honfitársainknak közös ügye ez az emlékmû. Múltunk lenyomata,
mérföldkõ a 21. század kezdetén, hitünk és bizalmunk jele a jelen és az utókor szá-
mára. Szeretném, ha Ön is érezné, hogy ezt a nagyszabású, rendkívül kifejezõ mûal-
kotást már most hatalmas szeretet övezi. Országunkért, az itt élõ emberekért szüle-
tett, azért, hogy közelebb hozza egymáshoz az embereket. Ezt jelzi a fent felsorolt –
és a még felsorolható – mûvészek, illetve Szeged, Debrecen, Madaras, Mád, Székesfe-
hérvár és sok más magyar település polgárainak hozzájárulása, amellyel a Himnusz
emlékmûvének felállítását támogatta.

Köszönöm a figyelmét, és kérem, segítsen a tájékoztatásban. 
Sárossy Krisztina (Budakeszi) 

Pszüart, a Lélek Mûvészete Alapítvány; telefon: 30/375-3407

Szólásszabadságukat féltik
a kanadai egyházak a melegek miatt

Az egynemûek házasságáról szóló törvény elvetésére szólították fel kanadai vallási veze-
tõk az ottawai szenátust. Marc Ouellet római katolikus bíboros arra hivatkozva kérte a sze-
nátorokat a képviselõház által már jóváhagyott törvény elutasítására, hogy a törvényho-
zók ellenkezõ értelmû állásfoglalása ellenére az a „vallási szabadságot fenyegeti”. A szená-
tushoz intézett felhíváshoz csatlakoztak evangélikus, mohamedán és szikh papok is.

Ouellet szerint Kanadában máris „bigottnak, melegellenesnek és homofóbnak bé-
lyegeznek meg” bárkit, aki az egynemûek házasságát ellenzõ véleményt fejt ki.
„Olyan légkör kezd kialakulni, amelyben már nem merjük elmondani, hogy mit gon-
dolunk, és már nem merünk tanítani. Már a szószéken is fenyegetve érezzük magun-
kat, amikor az egyház szexuálerkölcsét tanítjuk” – mondta a XVI. Benedek pápához
közel álló személyiségként ismert bíboros.

Más vallási vezetõk is hasonló véleményt fejtettek ki. Az evangélikusok szóvivõje
szerint úgy tûnik, hogy „a keresztények kényszerülnek a rejtekbe, ahonnét a melegek
most elõbújnak”. „Óriási az aggodalom és a félelem közösségünkben. Úgy érezzük,
hogy kipécéznek, margóra szorítanak és hazafiatlannak tartanak bennünket” – jelen-
tette ki Janet Epp Buckingham, a Kanadai Evangélikus Közösség szóvivõje.
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V A S Á R N A P

5.45 / tv2
Reggeli gondolatok (30’)
8.05 / Bartók rádió
Daniel Roth orgonál (60’)
8.25 / Kossuth rádió
Édes anyanyelvünk (5’)
10.00 / Duna Tv
Református istentisztelet közvetítése a
szerbiai Pancsováról. Igét hirdet Ha-
lász Béla lelkész (60’)
11.05 / m2
Lírai riport Pilinszky Jánossal (45’)
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26’)
15.00 / Bartók rádió
Jubilate Deo (60’)
15.04 / Kossuth rádió
Kard és kereszt (31’)
16.20 / mtv
A názáreti Jézus (angol–olasz–ame-
rikai film, 1977) IV/2. rész (94’)

H É T F Õ

11.15 / PAX
Szent Imre legendája (20')
11.45 / Petõfi rádió
Szimbólumok hétrõl hétre
A két Jakab
13.30 / Kossuth rádió
Krisztus közöttünk!
A görög katolikus egyház
félórája (30')
18.00 / Filmmúzeum
Külvárosi legenda
(magyar film, 1957) (82')
19.45 / Petõfi rádió
Teleobjektív
Koren István
(1805–1893), Petõfi tanára
(ism.) (15')
21.00 / PAX
Vámos Miklós Spiró Györggyel
beszélget. (60')
(ism. PAX, szombat, 13.55)

K E D D

12.15 / PAX
Alpha-kurzus, 12. rész
Miért és hogyan beszéljünk
másoknak Jézusról? (44')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek!
A római katolikus egyház fél-
órája (30')
15.00 / m2
Munkácsy a nagyvilágban (25')
16.50 / mtv
Maradj velünk. Találkozás Jézus-
sal (10')
16.55 / PAX
Jubál 2003., 1. rész
Életmentõk (ZMC – 27')
21.05 / Kossuth rádió
Nemzetközi vallási híradó (30')
22.05 / PAX
Családfa, 2. rész
Törzs (ZMC – 48')

S Z E R D A

10.00 / Filmmúzeum
Hét tenger hercege (színes NDK
mesefilm, 1982) (87')
11.20 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak. Balázs Géza
anyanyelvi mûsora (15')
12.25 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
(30')
15.00 / PAX
Ébredés, 13. rész (ZMC – 29')
17.00 / mtv
Útmutató.
Szó, zene, kép a hit
szolgálatában (30')
19.00 / PAX
Alpha-kurzus. 14. rész
Az egyházról (44')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból július 24-tõl július 31-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

5.25 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adásá-
ban Bencéné Szabó Márta lel-
késznõt hallhatjuk.
12.01 / m2
Szent István vándorlás
Az országos kék túra mentén
36/1.: A Nagy-Milictõl Füzér-
komlósig (27')
12.30 / Duna Tv
Szép magyar novella. Örkény Ist-
ván: Tengertánc (29')
15.00 / PAX
Ébredés, 14. rész (ZMC – 29')
17.00 / PAX
Jubál 2003., 3. rész (ZMC – 25')
21.04 / Petõfi rádió
Mindentudás Egyeteme. Vizi E.
Szilveszter: Kemény drogok –
a kreativitás mítosza és a rom-
bolás valósága (ism.)

P É N T E K

9.17 / Bartók rádió
Népszerû operarészletek (43')
12.01 / m2
Szent István vándorlás
Az országos kék túra mentén
36/2.: Füzérkomlóstól Vágáshu-
táig (26')
12.06 / Bartók rádió
Nagy siker volt!
Bach billentyûs muzsikája a
Márványteremben II/1. (70')
12.25 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
14.05 / PAX
Családfa, 3. rész (ZMC – 47')
14.05 / Bartók rádió
Szóból ért az ember… Montágh
Imre beszédtanárra emlékeznek
tanítványai és barátai. (49')
16.55 / PAX
Jubál 2003., 4. rész (ZMC – 26')

S Z O M B A T

6.03 / Petõfi rádió
A szeretet közösségei
Kéz a kézben. Nemes Ödön je-
zsuita rendházfõnök a jegyes-
oktatásról Japánban és Ma-
gyarországon. (27')
7.00 / Rádió C (FM 88,8)
Az evangélikus ébresztõmû-
sort Csapó Krisztián vezeti.
(60')
11.45 / Bartók rádió
Buxtehude: Gott hilf mir – kantá-
ta (15')
12.00 / PAX
Alpha-kurzus. 15. rész. Hogyan
hozhatom ki a legtöbbet az
életembõl? (46')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében (26')
21.00 / PAX
János-passió (106')

V A S Á R N A P

19.25 / mtv
Fûre lépni szabad
(magyar film – 1960) (98')

10.04 / Kossuth rádió
Evangélikus istentisztelet közvetíté-
se Paksról. Igét hirdet Szabó Vil-
mos Béla lelkész. (56')
10.45 / PAX
Családfa, 4. rész (ZMC – 48')
16.20 / mtv
A názáreti Jézus (angol–olasz–ameri-
kai film, 1977) IV/3. rész (93')
21.05 / m2
Káin és Ábel. (28')
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Saját gyülekezetünket ne hagyjuk el, ahogyan egyesek szokták, hanem bátorítsuk egymást. Zsid
10,25 (Hag 1,9–10; Mt 25,14–30; Fil 3,7–11/12–14/; Zsolt 14) Elmegy a gyülekezetbõl,
mert nem tudta neki azt mondani: „Bocsáss meg…” Évek óta nem tud róla, mert nem
bocsátott meg neki… Haragszik, mert megbántották… Nem megy be Isten házába,
mert csalódott… Elmegy a gyülekezetbõl, mert nem tudta érvényesíteni saját iga-
zát… Ismerõs helyzetek? S vajon ez mind a te akaratod, Istenem? Inkább emberi, da-
cos akarat. Pedig csak ott nõ Krisztus gyülekezete, ahol felismerik, hogy mi az alap-
vetõen fontos: „…ne az én akaratom legyen meg, hanem a tied.”

Hétfõ
Pál írja: Meghajtom térdemet az Atya elõtt, hogy a Krisztus lakjék szívetekben a hit által, a szere-
tetben meggyökerezve és megalapozva. Ef 3,14.17 (Ez 37,27; 1Kir 3,16–28; ApCsel 26,1–23) „A
földig görnyedõ teherhordó fölött legmagasabb az ég” – állítja Weöres Sándor költõ.
Mácz István szerint pedig az „alázatban meghajló ember váltja ki a legnagyobb tiszte-
letet”. Ahol alázatot gyakorol az ember, ott szeretet fakad. A szeretettel pedig páro-
sul Isten országa. Szívben, lélekben. Milyen alázatot fejez ki az Úr elõtt térdeplõ em-
ber, amikor imádkozik? Kérjük, hogy a mai napon megfejthessük ennek titkát.

Kedd
Uram, neked nem nehéz segíteni az erõtlent a sokasággal szemben! 2Krón 14,10a (2Kor 12,9b; Ez
3,16–21; ApCsel 26,24–32) Istenem, de sokat segített nekem… Kimosta az úrvacsorai
kendõket, lepecsételte a családi istentiszteleti meghívókat, nemzeti színû szalagot kö-
tött a keresztelési gyertyára, sokat imádkozott értem. Istennek szolgált rendületlenül, s
már elmúlt kilencvenéves. A teste egyre erõtlenebb lett, de a lelke végig erõs maradt. Kö-
szönöm, Uram, hogy segíted õt is, ahogyan ígérted, és helyet készítettél neki – s mind-
annyiunknak – hajlékodban. Add a te erõdet Szentlelked által annak, aki kéri tõled!

Szerda
Naamán ezt mondta: Nem készít többé szolgád sem égõáldozatot, sem véresáldozatot más isten-
nek, csak az Úrnak! 2Kir 5,17 (Zsid 10,14; Mt 19/4–7/8–12/13–15/; ApCsel 27,1–12) Naamán,
az arámok királyának hadseregparancsnoka súlyos betegségben, bélpoklosságban
szenvedett. Elizeus próféta Isten segítségével meggyógyította. Ekkor adott hálát a fel-
gyógyult ember. Életünk útján nehézségek, problémák, keresztek állítanak meg ben-
nünket, hogy Istenre figyeljünk. Hogyan haladhatnánk „simábban” a keskeny úton?
Naponkénti imával, azzal, ha Jézussal járnánk, elkerülhetnénk a saját magunk gyár-
totta akadályokat. Csak az Istentõl jövõ feladatok maradnának, azok elvégzéséhez
pedig õ ad erõt. 

Csütörtök
Ha megtelik szívem aggodalommal, vigasztalásod felüdíti lelkemet. Zsolt 94,19 (1Thessz 3,7; Ef
5,15–20; ApCsel 27,13–26) Hetek óta imádkoztunk Lauráért a gyülekezetben. Három
hónapos volt, szívében lyukakkal született, sürgõsen meg kellett operálni. De még
ahhoz is kicsi volt a testsúlya. Élet és halál között lebegett. Imáinkra ekkor, mintegy
válaszként, egy igés lap került kezembe. Ez volt ráírva: „Istennél minden lehetséges.”
Ezt a vigasztalást vittem be a kórházba az édesanyának. A gyermeket megoperálták,
jól van, szépen fejlõdik. Isten meghallgat mindenkit, akinek a szíve tele van aggoda-
lommal, és hozzá kiált! 

Péntek
Jézus mondja: Boldogok, akik békét teremtenek, mert õk Isten fiainak neveztetnek. Mt 5,9 (Zak
9,10b; Jn 19,9–16a; ApCsel 27,27–44) Az ember szívében sokszor azért nincs békesség,
mert nem tud hálát adni Istennek. Csak skandálja a „gyarlóság zsoltárát”: mi lesz,
ha… Az elégedetlenség panaszdalát ki-ki megírja szívében… „Minden félelmünk és
aggodalmunk abból a ténybõl fakad, hogy kihagytuk Istent a számításunkból” –
mondja Linda Dillow keresztény írónõ. Hogyan fogunk hát így békét teremteni, Isten
fiainak neveztetni? Szálljon ma fel sok hálaadás Istenhez, hiszen biztos, hogy valami-
ért különös ajándék ez a mai nap is! 

Szombat
Uralma tengertõl tengerig ér, és a folyamtól a föld végéig. Zak 9,10c (Lk 24,48–49; Lk 12,42–48;
ApCsel 28,1–10) Milyen jó lenne, ha a világ a szeretet egyetemességérõl szólna! Vala-
hogy így: Egy indiai embertõl elloptak egy darabka lapos kenyeret, egy csapatit. Sza-
ladt a tolvaj után. Ezt látva a falubeliek megszólták õt: „Nézzétek, egy darab csapati-
ért üldözi azt a szegény embert!” Ám igencsak meglepõdtek, mikor meghallották,
mit kiabál: „Várj, hadd tegyek a kenyérre vajat is!” Isten szeretete a folyamtól a föld vé-
géig ér – és mi mivel lephetjük meg egymást, mi lehet a mi szeretetünk jele? Ez: „Várj,
testvér, hadd adjam még ezt is…”

g Börönte Márta

Új nap – új kegyelem

Az Evangélikus Élet Budapesten már a szerda délutáni órákban
megvásárolható a Deák téri Huszár Gál könyvesboltban

és kiadónk Üllõi úti üzletében.

Pályázati felhívás
A Büki Evangélikus Egyházközség pályázatot hirdet megüresedett lelkészi állásának
betöltésére. A szolgálati feltételeket a lelkészi díjlevél tartalmazza, amely a Vasi Evan-
gélikus Egyházmegye Esperesi Hivatalában Vetõ István esperesnél elérhetõ (9500
Celldömölk, Somogyi B. u. 31.; tel.: 95/421-795, 20/824-4244; e-mail: istvan.veto@luthe-
ran.hu). A lelkészi javadalom 65 000 Ft, melyhez kapcsolódik az állandó szakonyi he-
lyettesítési szolgálatból származó 30 000 Ft, illetve a lelkészlakás teljes rezsiköltsége. 

A lelkészek jelentkezését az esperesi hivatal fent megadott címére várjuk, ön-
életrajz csatolásával augusztus 31-ig.

A gyülekezet presbitériuma a bemutatkozó szolgálat és a közös beszélgetés
alapján tesz javaslatot a közgyûlésnek a pályázat elfogadására.

Az egyházközség elnöksége 

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

Ismétlés. Vasárnaptól vasárnapig címû,
a rádió és a televízió mûsoraiból aján-
ló rovatunkban már felhívtuk a figyel-
met a Pecz Samu, az építész címû prog-
ramra, amelyet július 20-án, szerdán
17 órai kezdettel tûzött mûsorra az
mtv. Akiknek nem állt módjában
megtekinteni, azoknak ajánljuk az is-
métlést július 24-én, vasárnap 10.30-
kor. Az adás Pecz saját naplójának szö-
vegét felhasználva mutatja be a korsza-
kot meghatározó, evangélikus vallású
építész alkotásai közül a fasori evangé-
likus templomot és a gimnáziumot, a
budapesti nagyvásárcsarnok épületét, a
Nagy Ignác utcai unitárius és a Szilágyi
Dezsõ téri református templomot, a
Mûegyetem könyvtárát és a Magyar
Országos Levéltár épületét. A napló-
részleteket Bánffy György színmûvész ol-
vassa fel. A mûsor szerkesztõje Nagy
László. Operatõr: Bánhegyi István, ren-
dezte Nemes Takách Ágnes.

Örömmel és Isten iránti hálával tu-
datom, hogy július 30-án 11 órakor a
balassagyarmati evangélikus temp-
lomban ünnepi istentisztelet kereté-
ben lelkésszé avat Ittzés János, a Nyu-
gati (Dunántúli) Evangélikus Egy-
házkerület püspöke.
Szeretettel várom Önt és szeretteit
erre a különleges ünnepi alkalomra!

Pethõ Attila 

Jöjjön velünk a Szentföldre!
„Jézus nyomában” – Út Izraelbe no-
vember 3-tól 10-ig. Tájékoztatás kér-
hetõ, és jelentkezni lehet telefonon
vagy levélben szeptember 1-jéig az
Ökumenikus Tanulmányi Központ-
ban (1114 Bp., Bocskai út 15. III. em. 3.;
tel.: 1/466-4790 vagy 70/508-7624).

ÉRTESÍTÉS
A Gerendási Evangélikus Egyház-
község vonalas telefonszáma ez év
július 31-vel megszûnik.

Újra Monoron a nemzetközi
Continental Singers együttes

Európai turnéja során ismét Magyarországra – közelebbrõl: Monorra – látogat a
Continental Singers. A nemzetközi együttes tagjai olyan fiatalok, akik szabad ide-
jüket és pénzüket áldozzák arra, hogy énekkel és muzsikával terjesszék azt az üze-
netet, amelyet Isten rájuk bízott. A különbözõ országokból érkezõ fiatalokat te-
hát nem csak a zene szeretete köti össze, de a szolgálat „kényszere” is. Estérõl es-
tére tesznek errõl bizonyságot a modern zene nyelvén. Magyarországon az idén
csak egyetlen helyen: Monoron.

A koncert idõpontja: augusztus 5., 19 óra. Helyszíne: Monor, városi piac- és fesz-
tiválcsarnok. A belépés ingyenes! Adományok az együttes támogatására a helyszí-
nen ajánlhatók fel. A koncert ideje alatt lehetõség van CD- és kazettavásárlásra is.

A P R Ó H I R D E T É S

Templomok, templomtornyok, villám-
védelmi rendszerek tatarozása, újak épí-
tése. Megkeresésre referencialistát kül-
dünk. Bede László építõipari vállalkozó.
6000 Kecskemét, Gyõzelem u. 6. Tel.:
30/943-5089.

Következõ számunkban:

Evangélikus napórák


